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Pasaulio banko misija liko sužavėta Mokyklos tobulinimo programos įgyvendinimu Lietuvoje

Pranešimas spaudai, 2005 09 19

Praėjusią savaitę Lietuvoje viešėjusi Pasaulio Banko misija, vadovaujama šios institucijos Lenkijos padalinio Vyriausiosios švietimo specialistės Mary Caning, penktadienį pristatė savo vizitą apibendrinusią atmintinę. 

Šio Pasaulio banko atstovų vizito tikslas buvo įvertinti Mokyklų tobulinimo programos (MTP) rezultatus ir veiksmingumą, aptarti tolimesnę programos eigą bei veiklos tęstinumą ir bendradarbiavimą su Pasaulio banku šių metų gruodžio mėnesį pabaigus įgyvendinti Mokyklų tobulinimo programą Lietuvoje.

Nedidelės apimties dokumente ypač pabrėžiama, jog jau trečius metus įgyvendinama Mokyklų tobulinimo programa yra unikalus projektas visoje Europoje.

Lietuvos projektas yra išskirtinis tuo, kad nuo pat pradžių užtikrinamas ilgalaikis programos tvarumas - projekto veiklos visiškai integruotos į kasdienį Švietimo ir mokslo ministerijos darbą. Pasak Pasaulio banko misijos ekspertų, būtent Lietuvoje yra daug gerų pavyzdžių, rodančių ministerijos ir darbuotojų pasišventimą projektui bei didelę atsakomybę už jį.

Užsienio specialistų vertinimu, Mokyklų tobulinimo programa sėkmingai siekia užsibrėžtų tikslų – pagerinti pagrindinių mokyklų (5 – 10 klasių) moksleivių mokymosi pasiekimus ir geriau panaudoti švietimui skiriamus išteklius. MTP ženkliai prisideda prie Lietuvos švietimo sistemos modernizavimo bei švietimo institucijų stiprinimo; ekspertai aukšta įvertino MTP Lietuvoje vykdančios komandos gebėjimus perimti patirtį iš ankstesniosios politikos ir iniciatyvų ir tuo pačiu numatyti kiekvienos programos dalies tvarumą ir institucionalizavimą ateityje.  

Pasaulio banko misija pabrėžė sėkmingą projekto partnerystę  su  vietos ir regionų valdžios institucijomis, decentralizuotą veikimą bei pastangas užtikrinti visapusišką geros praktikos panaudojimą ir sklaidą visoje švietimo sistemoje. Akcentuota, kad Lietuvos specialistai įgijo naujų žinių ir įgūdžių, kurie žymiai padidina šalies švietimo sektoriaus gebėjimus įgyvendinti reformas.

Užsienio specialistų vertinimu, Lietuva kryptingai investuoja į į dalykus, turinčius didelį poveikį šveitimo kokybei: mokymo priemones, IKT ir aktyvius mokymo metodus, o taip pat į žinias Švietimo valdymo informacijos sistemos (ŠVIS) ir politinės sistemos analizės srityje.

Kaip prisipažino misijos vadovė Mary Caning, tik dešimtadalio visų Pasaulio banko paskolomis finansuojamų projektų įgyvendinimas visiškai tenkina šią instituciją. Tik 10-15 proc. projektų yra sėkmingai įgyvendinami visoje jų eigoje. Lietuvoje įgyvendinama Mokyklų tobulinimo programa yra vienas iš tų projektų, kuriais Pasaulio banko atstovai nuoširdžiai žavisi ir pateikia šį projektą kaip pavyzdį kitoms šalims, kuriose panašūs projektai tik pradedami įgyvendinti. 

Pasaulio banko misijos atstovės taip pat pažymėjo, jog gali būti papildomi rasta pinigų tam, kad Lietuvoje įgyvendintos Mokyklų tobulinimo programos patirtis būtų išsamiau išanalizuota. Mary Caning teigimu, norint pateikti šį projektą kaip pavyzdį kitoms šalims, būtina nustatyti veiksnius, kurie pavertė Mokyklų tobulinimo programą Lietuvoje tokia sėkminga. 

Be to, pabrėžta ir Mokyklų tobulinimo programos konsultantų galimybė tapti tarptautiniais ekspertais bei konsultuoti kitų šalių, kuriose įgyvendinamos panašios programos, švietimo specialistus.

Pasaulio banko misijos atstovai pabrėžė, jog yra patenkinti Mokyklų tobulinimo programos įgyvendinimu tiek strateginiu, tiek vykdomuoju lygmenimis. Ypač džiugina tai, kad jau dabar yra rengiami planai, kokie projektai bus įgyvendinami Mokyklų tobulinimo programos veiklai tęsti. 

Trijų dienų vizito Lietuvoje metu Pasaulio banko atstovai ne tik susitiko su Švitimo ir mokslo ministerijos, Mokyklų tobulinimo programos valdymo ir komponentų vadovais bei darbo grupėmis, bet ir aplankė Širvintų rajono Atžalyno pagrindinę mokyklą, kuri, pasak svečių, yra geros MTP praktikos pavyzdys. Pasaulio banko misijos atstovus sužavėjo ne tik atnaujintas mokyklos pastatas, tapęs  visų miestelio mokyklų pažiba, bet ir tai, jog Mokyklų tobulinimo programos idėjos padarė itin teigiamą įtaką mokymo principams. 

Planuojama, jog ateinančių metų birželį Lietuvoje apsilankys dar viena Pasaulio banko misija, kuri padės parengti baigiamąją Mokyklų tobulinimo programos įgyvendinimo ataskaitą. Kaip pabrėžė Mary Caning, planuojamo vizito metu bus dalijamasi patirtimi ir džiaugiamasi išmoktomis pamokomis. 

Mokyklų tobulinimo programos interneto svetainė: www.mtp.smm.lt
Daugiau informacijos:

Rasa Šnipienė, Koordinavimo tarnybos direktorė, Mokyklų tobulinimo programa, LR Švietimo ir mokslo ministerija, tel. 85 2743174; mob. 8 686 26236 ; el. p. rasa.snipiene@smm.lt

Jonas Oškinis, MTP sklaidos projekto vadovas, Baltijos viešųjų ryšių grupė,

Tel. 85 2153377; mob 8 650 85115; el. p. joskinis@bvrg.lt
Apie Mokyklų tobulinimo programą

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausias Lietuvos bendrojo lavinimo investicinis projektas nuo Nepriklausomybės atkūrimo. Jo biudžetas siekia 180 mln. litų, iš kurių per 100 mln. litų sudaro Pasaulio banko paskola, kuri bus pradėta grąžinti 2007, o baigta – 2019 m. Už pasiskolintus iš PB pinigus šalies mokykloms perkamos šiuolaikiškos mokymo priemones, programinė įranga, mokykliniai autobusai, renovuojamos mokyklos, finansuojamos užsienio specialistų konsultacijos. Už Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių lėšas finansuojamas įvairių metodikų bei mokymo programų rengimas, mokytojų ir mokyklų direktorių kvalifikacijos kėlimo seminarai, švietimo valdymo, politikos analizės, moksleivių pažangos vertinimo sistemų sukūrimas.

Mokyklų tobulinimo programos tikslas - pagerinti šalies 5-10 klasių mokinių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą ir racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos poveikį pajus visa bendrojo lavinimo sistema – keliama mokytojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai atsilieps švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui.
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