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Geroji dalyvaujamojo valdymo patirtis

Įvairiose šalyse atlikti tyrimai rodo, kad moksleiviai geriausiai mokosi tose mokyklose, kuriose mokytojai ir tėvai aktyviai dalyvauja priimant ir įgyvendinant sprendimus, susijusius su mokymo programomis, mokymu ir moksleivių elgesiu.

Pagrindinis vaidmuo užtikrinant aktyvų dalyvavimą tenka mokyklų vadovams. Norint sėkmingai įtraukti mokytojus ir tėvus būtina atkreipti dėmesį į 5 dalyvavimo aspektus. Pranešime apibūdinami šie aspektai ir pateikiami „gerosios patirties“, kuria gali pasinaudoti mokyklų vadovai, pavyzdžiai.

Dalyvavimą skatina mokytojams ir tėvams iškilusių problemų  arba klausimų išaiškinimas. Į kiekvieną klausimą galima pateikti kelis skirtingus atsakymus; juos būtina numatyti ir įvertinti. Veiksmų reikėtų imtis tik po to, kai bus parengtos įgyvendinimo rekomendacijos. Pradėjus veiklą būtina visokeriopai stengtis didinti dalyvių konsensusą dėl jų bendradarbiavimo vertės. Dalyvavimui reikalinga mokyklos vadovo ir švietimo ministerijos parama. 

Good Practices in Participatory Governance
Research from a number of countries shows that student learning is greatest in schools that have achieved high levels of participation by teachers and parents in making and implementing decisions that affect curriculum, teaching and student behavior.
School directors play a critical role in reaching high levels of participation. Their success requires attention to 5 moments in the process of participation. This talk describes these moments and provides examples of "good practices" that directors can carry out.
Participation is stimulated by clarification of issues or concerns of teachers and parents. For each concern there are several different responses that can be made; these must be identified and assessed. No action should be taken until guidelines for implementation have been laid down. Once action begins every effort should be made to increase consensus among participants about the value of their collaboration. Participation requires support from the director and the ministry of education. 
Dr. Noel McGinn, Harvardo trečiosios pakopos švietimo mokyklos garbės profesorius ir Harvardo instituto Tarptautinės raidos padalinio garbės narys, kurio pagrindinė darbo sritis yra švietimo sistemos tyrimų, politikos ir praktikos ryšiai. Jis yra paskelbęs darbų apie mokyklų efektyvumą, švietimo planavimą, decentralizavimą, globalizacijos poveikį švietimui
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