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Diskusija „Pasaulinės švietimo plėtros tendencijos“

Dr. Noel McGinn  temos pristatymas
ŠVIETIMO VALDYMAS PASAULINIAME KONTEKSTE


Visi pritarsime, kad Lietuvos sėkmę pasaulio ekonomikoje lemia jos švietimo kokybė. Tačiau turėtume paklausti, kokios turėtų būti tokio švietimo savybės?

Laikantis vieno požiūrio, įrodinėjama, kad mokyklos žmonėms turėtų duoti pasaulio ekonomikai būtinų žinių – visų pirma, matematikos ir tiksliųjų mokslų. Linkstama į tai, kad mokyklos ir mokytojai būtų atskaitingi ir atsakingi už moksleivių mokymąsi. Atskaitomybė atrodo geras dalykas, tačiau jos padariniai yra pernelyg rizikingi tokiai šaliai, kaip Lietuva.

Pirma, šie metodai nėra tinkamos priemonės vertinti tai, ką nuveikia mokyklos ir mokytojai. Kaip pakaitinis mokymosi rodiklis moksleivių žinioms, kaip faktų, apibrėžimų ir nesudėtingų veiksmų įsiminimui, įvertinti naudojami nacionaliniai ir tarptautiniai testai. Retai vertinamas gebėjimas analizuoti duomenis, dar rečiau –sugebėjimai suvokti visumą arba remiantis pateikta informacija įgyti naują supratimą. Jokiuose testuose nevertinamas moralinis arba pilietinis moksleivių formavimasis, jų sugebėjimai dirbti grupėse arba kūrybinis pajėgumas. Jais labai tiksliai matuojama tik maža mokykloje vykstančio mokymosi dalis.

Antra, atskaitomumas verčia mokytojus ir moksleivius susitelkti tik į testų turinį. Šie siauri gebėjimų matai naudojami nustatant mokytojų atlyginimą, keliant juos pareigose ir sprendžiant, kurie moksleiviai tęs studijas ir gaus geresnį darbą. Kadangi rezultatai turi didžiulių pasekmių žmonių gyvenimui, mokyklos ir šeimos studijuoja ne oficialią mokymo programą, o testų turinį, ir rūpinamasi jau ne moksleivių švietimu, o jų paruošimu egzaminui. Mokyklos tampa atskirų asmenų konkurencijos centrais, o ne bendro mokymosi vietomis.

Trečia, tarptautinės įstaigos ir kai kurie nacionalinės politikos formuotojai taip pat daro spaudimą, kad vadyba ir mokomoji praktika būtų statistiškai susieta su aukštais testų rezultatais. Jie kaip geriausią skatina taikyti tokią praktiką, kuri yra ypač veiksminga gaunant aukštus testų rezultatus.

Tačiau kitais tyrimais įrodyta, kad laikui bėgant geriausi mokytojai yra ne tie, kurie naudoja nedidelį geriausios praktikos rinkinį, o tie, kurie savo moksleiviams ir atskiriems dalykams taiko įvairius plačius metodus. Būtent šie mokytojai išugdo moksleivius, kurie ne tik gauna aukštus balus, bet ir yra kūrybingi bei novatoriški. Be to, tyrimai rodo, kad kūrybiškiausi ir produktyviausi yra tie darbuotojai, kurių įgūdžiai, žinios ir vertybės, ypač komunikavimo ir gebėjimo dirbti komandose įgūdžiai, nebuvo vertinami nacionaliniuose egzaminuose. Įrodyta ir tai, kad produktyviausios yra tos šalys, kurios skatina mokyklas ir mokytojus eksperimentuoti taikant naujus mokymo metodus.

Šiuo metu Lietuva gali apsispręsti ir vadovautis pasaulinėmis tendencijomis, kurios skatina standartizuoti mokymą bei turinį, ir taip užtikrinti Lietuvos darbuotojų atitikimą pasauliniams reikalavimams. Arba ji gali sukurti tokią sistemą, kurioje mokytojai ir mokyklos taip pat mokytųsi išbandydami efektyvesnius būdus reaguoti į kintančius pasaulinius poreikius ir įtvirtindami bei gilindami unikalias Lietuvos visuomenės savybes ir vertybes.

MANAGING EDUCATION IN A GLOBAL CONTEXT

We can all agree that the success of Lithuania in a global economy depends on the quality of its education. But, we should ask, what qualities should this education have?

One perspective argues schools should produce persons with knowledge and skills demanded by the global economy, which it is claimed are primarily in mathematics and science. The trend is to impose accountability on schools and teachers by holding teachers them responsible for student learning. Accountability sounds good, but the effects are risky for a country like Lithuania.

First, the methods used are not good measures what schools and teachers accomplish.  As a proxy for learning, national and international tests are used to measure student knowledge as memory of facts and definitions and simple operations. Few items measure ability to analyze data, even less to synthesize or to go beyond the information provided to new understandings. Missing from the tests is any assessment of the moral or civic formation of students, their ability to work in groups, or their creative capacity. The tests measure with great accuracy only a small portion of the learning that occurs in school.

Second, accountability forces teachers and students to focus only on the limited content of the tests. These narrow measure of ability are used to determine teacher salaries and promotions, and to decide which students get further education and better jobs. Because the results have such powerful consequences for individual lives, schools and families study test content instead of the official curriculum, shifting their concern from the education of their students to preparation for the examination. Schools become centers of competition between individuals, rather than locations for cooperative learning.

Third, international agencies and some national policy makers are also pushing the adoption of management and instructional practices linked statistically to high scores on the tests. They promote the use of best practices defined as those that have been shown to be highly effective in producing high test scores. 

But other research shows the best teachers over time are not those that use a small set of best practices, but who instead use a broad assortment of methods, varied according to their students and the subject matter. It is these teachers who not only have high-scoring students but who also produce students who are creative and innovative. Similarly, research shows that the most creative and productive workers are those with skills and knowledge and values not assessed in the national examinations, especially skills in communication and ability to work in teams. And, research also shows that the most productive countries are those that encourage schools and teachers to experiment with new methods of teaching. 

At this point Lithuania can choose to follow the global trends that encourage standardization of teaching and content, matching Lithuanian workers to global requirements. Or, it can build a system in which teachers and schools also are learners, on the one hand experimenting in more effective ways to respond to changing global demands; on the other hand reinforcing and deepening the unique attributes and values of Lithuanian society.
Dr. Noel McGinn, Harvardo trečiosios pakopos švietimo mokyklos garbės profesorius ir Harvardo instituto Tarptautinės raidos padalinio garbės narys, kurio pagrindinė darbo sritis yra švietimo sistemos tyrimų, politikos ir praktikos ryšiai. Jis yra paskelbęs darbų apie mokyklų efektyvumą, švietimo planavimą, decentralizavimą, globalizacijos poveikį švietimui
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