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1. MOKYKLŲ TOBULINIMO IŠORĖS AUDITO(10-5) KONCEPCIJA

1.1. STRAIPSNIS

1.2. ŽODYNAS

1.3. ĮVADAS

Kiekvienos tautos ateitis priklauso nuo jos jaunimo. Jų išsilavinimo kokybė, matuojama ugdymo proceso metu įgytomis  žiniomis, gebėjimais ir įgūdžiais bei įgytomis vertybinėmis nuostatomis, didžia dalimi taps faktoriumi, nulemsiančiu būsimą tautos klestėjimą ir gerovę. Lietuva išgyvena sparčių pokyčių laikotarpį, kuris pasireiškia ir jos santykiuose su plačiuoju pasauliu bei yra susijęs su būsima naryste Europos Sąjungoje. Šios fundamentaliai pasikeitusios aplinkybės neišvengiamai iškels visuomenei naujus uždavinius ir taps jos konkurencingumo išbandymu. Dėl šių ir kitų priežasčių labai svarbu užtikrinti, kad į švietimą investuojamos valstybės lėšos būtų skiriamos ir panaudojamos tikslingai bei veiksmingai būtinų ir laukiamų rezultatų prasme. 


Švietimo įstaigų lygmenyje yra svarbu užtikrinti, kad šių įstaigų gaunama nauda iš konsultavimo principu kuriamos  sistemos būtų grindžiama pagerėjusiais vadybos įgūdžiais ir kolektyvine profesine atsakomybe. Šie būtini pokyčiai priklausys nuo vidaus procesų efektyvumo bei nuo išorinės paramos, kurios tikslas -  skatinanti mokyklas tobulėti susipažįstant su objektyvius standartus atspindinčia informacija ir gerosios patirties modeliais. MTIA, besiremdamas MTVA, paspartins mokyklų pokyčius kokybės link, kadangi sudarys sąlygas įvertinti vidaus audito objektyvumą bei pamatyti savo vietą  regiono kontekste.


Išorės auditas apjungia ir papildo Mokyklų tobulinimo vidaus audito sistemoje (MTVA) vykstančius procesus, įeinančius į Ministerijos parengtą Mokyklų tobulinimo programą ir Nacionalinę švietimo strategiją, taip pat į kitas pastarojo laikotarpio reformas, skirtas plačiau įgyvendinti vyriausybės švietimo politiką, nukreiptą švietimo paslaugų tobulinimo link   MTVA ir MTIA kombinacija taps galingu svertu siekiant pakelti mūsų švietimo paslaugų kokybę. Visose mokyklose reguliariai bus vykdomas vidaus ir išorės auditas, o jų  metodai ir reikalavimai centralizuotai keisis, plėtojantis sistemai. Švietimo ir mokslo ministro kasmetinė ataskaita apie švietimo būklę Lietuvoje bei atskiruose jos regionuose iš dalies remsis MTIA metu surinkta informacija.

Šioje koncepcijoje išdėstytas Mokyklų tobulinimo išorės audito ( toliau - MTIA) modelis Lietuvai -  paaiškinamas išorės audito tikslas, atskleidžiami esminiai  principai bei aprašomi skirtingų tipų mokykloms taikytini modeliai.

1.4. IŠORĖS AUDITO SAMPRATA

MTIA siekis – sukurti klimatą, kuriame ne kaltinimai, o mokyklos tobulėjimas laikomas esminiu vertinimo tikslu, būtent todėl išorės audito modelis vadinamas ,,10 minus 5”: vertinant pabrėžiama 10 mokyklos privalumų ir nurodomos 5 tobulintinos sritys. Jau nuo pirmųjų vidaus audito metodikos diegimo mokyklose žingsnių yra teigiama, kad išorės auditas visų pirma remsis vidaus auditu. Šiandien galima  realiai įžvelgti šių dviejų procesų dermę: vidaus audito metu pati mokykla įsivertina veiklą, prieš tai pedagogams tarpusavyje susitarus, ką jie laiko kokybe; ta pati veikla vertinama ir išorės audito metu, tik šįkart tai atlieka švietimo priežiūros specialistai – išorės auditoriai - ir  yra vertinama platesniame, regiono, kontekste. Vertinant vidaus audito metodikoje numatytas mokyklos veiklos sritis nėra numatomi nauji rodikliai, pateikiama tik kitokia jų apžvalga – tai daroma orientuojantis į regioninę švietimo kokybę. Vadinasi, duomenų rinkimas išorės audito metu labai netrikdys mokyklos, kadangi bus naudojama vidaus audito medžiaga. Be to, tai bus puiki galimybė mokyklai pasitikrinti, kaip objektyviai ji pati įsivertino ir pamatyti savo vietą apibendrintoje regioninėje mokyklų situacijoje. Žinoma,   MTIA remsis ir kitų mokykloje taikomų įsivertinimo sistemų medžiaga. Tokia duomenų analizė užtikrins, kad išorės auditas būtų glaudžiai susietas su konkrečios mokyklos poreikiais, sumažės papildomi auditorių reikalavimai mokyklos darbuotojams. Bus pripažįstama ugdymo turinio ir gerosios patirties įvairovė; orientuojamasi į tai, kaip mokykloms pavyksta tenkinti visų jose besimokančiųjų poreikius. Vertinant bus atsižvelgiama į mokinių, tėvų, pedagogų ir kito personalo nuomones. 

VISI IŠORĖS AUDITO VERTINIMAI PRASIDĖS NUO REALAUS  MOKYKLOS SOCIALINIO, PEDAGOGINIO IR EKONOMINIO KONTEKSTO PRIPAŽINIMO.

1.5. KAS BUS AUDITUOJAMA ?
Auditoriai privalės pateikti ataskaitą pagal šiuos principus:

· Mokyklos vidaus audito proceso kokybę bei pažangą įgyvendinant vidaus audito nustatytas būtinas tobulinti sritis;

· Mokinių pasiekimus; 

· Mokyklos valdymo ir teikiamų paslaugų kokybę;
· Mokyklos indėlį į mokinių asmenybės raidą ir jų įgyjamas kompetencijas;

· Įstatymais nustatytų funkcijų atlikimą.

· Vertindami auditoriai naudosis tais pačiais kaip ir VAMTS veiklos rodikliais ir, atlikdami savo vertinimus, atsižvelgs į visas egzistuojančias nacionalines gaires bei standartus.

Ataskaita apims tas  mokyklos veiklos sritis, kurios nurodytos ir vidaus audito metodikoje:

1.  Ugdymo turinys: bendrųjų ugdymo planų įgyvendinimas.

2. Mokymosi pasiekimai pagal Išsilavinimo standartus, išryškėjančius brandos egzaminų, diagnostinių testų (4,6,8,10 kl.) ir užsiėmimų klasėse metu.

3. Mokymasis ir ugdymas, atkreipiant dėmesį į mokyklos gebėjimą tinkamai įvertinti ir tenkinti individualius mokinių poreikius.

4. Pagalba mokiniams: jų mokymosi motyvacija, elgesys ir santykiai.

5. Etosas.

6. Ištekliai.

7. Mokyklos valdymas ir kokybės garantavimas, atkreipiant dėmesį į mokyklos gebėjimą įvertinti ir užtikrinti savo pačios darbo kokybę.

Bus audituojami tie dalykai, kurie pagal iki audito surinktą informaciją  atrodė tobulintini , tačiau MTIA galės atlikti ir kitų, Mokyklų auditų valdybos nurodytų, sričių auditą. MTIA vertinamos sritys taip pat priklausys nuo mokyklos pobūdžio bei socialinio veiklos konteksto.
1.6. MOKYKLŲ TOBULINIMO IŠORĖS AUDITO BENDROSIOS NUOSTATOS

· MTIA veikia mokyklos bendruomenės labui, siekdamas užtikrinti aukštos kokybės paslaugas, atitinkančias įvairiapusius individų ir bendruomenės poreikius. 

· MTIA yra vertinantis ir diagnostinis procesas, suteikiantis mokykloms aiškų pagrindą tobulėti.

· MTIA yra atviras ir nuoseklus procesas, apie jo tikslą ir taikytinas procedūras  iš anksto informuojami audite dalyvausiantys asmenys.

· MTIA atlieka tik patvirtinti ir (arba)  atestuoti asmenys, turintys pakankamai profesinės patirties, baigę atitinkamą apmokymą.

· Audito rezultatus pagrindžianti informacija yra pakankamai įvairiapusė ir kokybiška, atitinkanti gautus įvertinimus. 

· Vertinimai grindžiami kruopščiai nustatytomis veiklos rodiklių vertėmis pagal apibrėžtus kriterijus bei kolektyviai patvirtinami. 

· Teikiamų paslaugų kokybės vertinimai yra adekvatūs šių paslaugų efektyvumui. 

· Atliekant išorės auditą pateikiami aiškūs ir naudingi vertinimai žodžiu; procesui pasibaigus, raštu parengiamos ataskaitos, įvertinančios mokyklų veiklą ir kokybę, nurodančios privalumus ir  tobulėjimo prioritetus.

· Visų dalyvaujančiųjų audite darbą apibrėžia Valdybos nustatytas elgesio kodeksas.

· MTIA skatina ir atsižvelgia į MTVA bei visas kitas mokyklos turimas įsivertinimo sistemas. Poveikį mokyklų tobulėjimui galima apibūdinti kaip tam tikrą raidos procesą, kurio esmę atskleidžia ši schema:

  SHAPE  \* MERGEFORMAT 




2. MOKYKLŲ TOBULINIMO IŠORĖS AUDITO(10-5) KONCEPCIJOS REALIZAVIMAS

2.1. KAIP VYKS MOKYKLŲ TOBULINIMO IŠORĖS AUDITAI ?

MTIA pateikia nepriklausomą požiūrį apie mokyklų paslaugų kokybę ir pasiektų standartų lygmenį. Auditorių tikslas – nurodyti mokykloms jų stipriąsias ir tobulintinas sritis MTVA išvadų kontekste bei aiškiais kriterijais pagrįsti pateiktus vertinimus. Parengtos  ataskaitos tikslas -  informuoti mokyklos, vietos ir regiono bendruomenę apie ugdymo kokybę konkrečioje mokykloje, atsižvelgiant į vietos kontekstą.

Periodiškai atliekamus išorės auditus papildys tęstiniu principu vykstantis MTVA. Vidaus audito vaidmuo ilgainiui augs, plėtojantis metodologijoms ir gerėjant mokyklų sugebėjimui atpažinti ir tinkamai išnaudoti savo stipriąsias  sritis bei numatyti tobulėjimo prioritetus. 

MTVA turės tiesioginę įtaką rengiantis atlikti MTIA, kadangi suteiks mokyklai ir audito komandai priemones, užtikrinančias, kad MTIA apjungtų potencialios svarbos ir vertės mokyklai sritis. Pačios mokyklos taikomos MTVA efektyvumas ir poveikis bus įvertinti ataskaitoje, turint tikslą pagerinti  MTVA naudojamus metodus ir stiprinti objektyvaus įsivertinimo ir tobulėjimo kultūrą. Planuodami savo vizitą, auditoriai naudosis naujausia mokykloje atlikto vidaus audito informacija kaip pagrindu diskusijoms su mokyklos direktoriumi ir, kur įmanoma, su mokyklos steigėjais. Naujausi duomenys apie mokyklos pasiektą pažangą, grindžiamą jos atlikto paskutinio MTVA informacija, leis sutelkti komandos dėmesį ir pastangas ties daugiausiai dėmesio reikalaujančiomis sritimis. Mokyklos atlikto MTVA audito rezultatų panaudojimo kokybė yra geras efektyviai dirbančios mokyklos valdymo rodiklis. Duomenys apie tai, kaip veiksmingai mokyklos įsivertina save pačios ir kaip jos vėliau pritaiko gautą informaciją, padeda auditoriams įvertinti mokyklos vadybos kokybę ir mokyklos gebėjimus tobulėti.


Audito komandos vadovas privalo tiek mokykloje prieš MTIA, tiek ir jam rengiantis skirti pakankamai laiko mokyklos veiklos rezultatams išanalizuoti ir interpretuoti, pagrindinėms problemoms ir temoms nustatyti bei vizitui suplanuoti taip, kad jis kuo geriau atskleistų mokyklos esmę. Šis procesas turi būti konsultacinis ir nuodugnus.
2.2. KAS GALĖS BŪTI IŠORĖS AUDITORIAIS ?

Į audito komandas galės pretenduoti apmokyti ir atestuoti pedagogai, dirbantys ne tik bendrojo lavinimo mokyklose, bet ir kitose švietimo administravimo ir paslaugų teikimo institucijose (universitetuose, kolegijose, mokymo centruose ir kt.), nepriklausomi švietimo ekspertai. Sudarant komandą iš daugiau kaip dviejų narių, į ją kaip stebėtojas galės būti įtraukiamas apmokytas mokyklos direktorius ar tinkamos kvalifikacijos mokytojas. Jie neturėtų dalyvauti daugiau kaip viename audite per vienerius akademinius metus. Visi komandos nariai privalo turėti tokias pačias teises ir pareigas bei laikytis Mokyklų auditų valdybos išleisto Elgesio kodekso. 

Visi išorės auditoriai bus tinkamai apmokyti ir įvertinti pagal Valdybos nustatytus konkrečius  standartus. Atrankos kriterijus tenkinantiems kandidatams pradinis mokymas truks kelis mėnesius. Mokymų metu jie dalyvaus  mokomuosiuose išorės audituose, klausys teorinių paskaitų, dalyvaus praktiniuose užsiėmimuose, diskusijose su kitais mokymo dalyviais. Pasibaigus mokymui bus surengtas oficialus vertinimas. Teigiamai įvertinti  auditoriai bus įtraukiami į Valdybos patvirtintų išorės auditorių sąrašą. Jiems bus privalomas kasmetinis kvalifikacijos tobulinimas  susipažįstant su naujausiais teoriniais ir praktiniais pokyčiais. 


Iš kandidatų, esančių Valdybos patvirtintuose sąrašuose, Valdyba sudarys auditorių komandas. Iš šių komandų tik atestuoti komandų vadovai, atlikus atranką, juos apmokius ir įtraukus į  atestuotų komandų vadovų sąrašą, turės teisę vadovauti išorės auditams.


Mokyklose, vykdančiose pradinio ugdymo programą, mažiausiai vienas audito komandos narys privalo turėti darbo su šios ugdymo pakopos vaikais patirtį. 


Pagrindinį ir vidurinį ugdymą teikiančiose mokyklose, audito komandoje turi būti bent po vieną kalbos, gamtos, tiksliųjų, socialinių mokslų specialistą, kad galėtų audituoti 2 – 3 dalykus ir profesinį mokymą, jeigu jis yra teikiamas audituojamoje mokykloje. 


Specialiosiose ir specialųjį ugdymą teikiančiose mokyklose audito komandos privalo būti kompetentingos įvertinti pagrindines specialiųjų poreikių ar negalios rūšis, atsižvelgiant į mokyklos kontekstą.

2.3. KADA BUS AUDITUOJAMA ?

Mokyklų auditų valdyba parengs ir išleis kriterijus, pagal kuriuos bus atrenkamos mokyklos, kuriose turėtų būti atliktas MTIA. Kiekvienos savivaldybės administracijos švietimo skyrius kasmet surengs išorės auditą atitinkamam procentui jos teritorijoje esančių mokyklų vadovaudamasis principu, kad kiekviena mokykla būtų audituojama bent vieną kartą per septynerius metus, skaičiuojant nuo mokslo metų, kuriais ji buvo audituota, pabaigos. 


Švietimo skyriaus vadovas kiekvienais akademiniais metais pateiks Valdybai numatomų auditų programą, į kurią bus įtrauktos  mokyklos, atrinktos pagal Valdybos patvirtintus kriterijus. Po Valdybos patvirtinimo savivaldybės administracijos švietimo skyrius suformuos komandas, atliksiančias nustatytus MTIA numatytomis dienomis. Kokybiška galutinė ataskaita bus išsiųsta Valdybai. Savivaldybių administracijos švietimo skyriai privalės patikrinti visus prašymus, pareiškimus, skundus dėl MTIA vykdymo tvarkos neužtikrinimo bei parengti tokių patikrinimų ataskaitas ir nusiųsti jas Valdybai. 


Baigiant galima apibendrinti, kad MTIA yra prasmingas ir efektyvus tiek, kiek jis pasitarnauja konkrečių mokyklų veiklos tobulinimui bei regiono, šalies švietimo politikos formavimui. Remiantis vidaus audito metu nustatytomis vertinimo sritimis, kriterijais, patikrintais ir išbandytais   metodais bei su švietimo įstaiga susijusių žmonių nuomonėmis, daromos išvados apie tai, kaip mokyklai, atsižvelgiant į jos socialinį kontekstą, sekasi įgyvendinti bendruosius ugdymo tikslus ir uždavinius. Identifikavus privalumus  bei numačius tobulėjimo prioritetus inicijuojamas kaitos procesas, kurio tikslas – laiduoti valstybės garantuojamą ugdymo kokybę visiems švietimo įstaigų klientams.   

2.4. IŠORĖS AUDITO VALDYMAS IR IŠTEKLIAI 

Mokyklų auditų valdyba 

 Atsižvelgiant į ŠMM Mokyklų tobulinimo programą, Bendruosius švietimo įstaigų priežiūros nuostatus ir Valstybinės švietimo strategijos 2003-2012 m. nuostatas, Mokyklų auditų valdyba (toliau tekste - Valdyba) yra steigiama Švietimo ir mokslo ministerijos ir finansuojama iš valstybės biudžeto. Tai vienintelė nacionalinio lygio kontrolės institucija, veikianti kaip savarankiškas departamentas, priskirtas prie ŠMM ir atsiskaitantis tiesiogiai ministrui. Visi oficialūs skundai dėl Valdybos bus teikiami Švietimo ministro kanceliarijai. Valdyba, jos teisės ir pareigos bus nustatyta ateityje priimtuose teisės aktuose. Valdyba leis kasmetinę ataskaitą ir teiks patarimus ministrui, remdamasi iš MTIA ataskaitų gaunama informacija.

Valdybos pirmininką samdo ŠMM atviro konkurso tvarka (pagal terminuotą sutartį) ir skiria Švietimo ir mokslo ministras. Pirmininkas dirba visu etatu, jam padeda keturi Valdybos nariai – taip pat etatiniai darbuotojai. Visi minėti asmenys yra valstybės tarnautojai ir turi būti kompetentingi bei turėti patirties pedagoginio darbo, viešojo administravimo, švietimo tyrimų ir savivaldybių švietimo sistemos administravimo srityse. Valdybai padeda etatinis vyresnysis administracinis pareigūnas, kuris yra atskaitingas Valdybos pirmininkui. Šiam pareigūnui talkina atitinkamas kanceliarijos darbuotojų padalinys. Esant reikalui Valdyba gali kreiptis į ŠMM teisės konsultantų komandą.

Valdybos funkcijos:

· Prižiūrėti Mokyklų tobulinimo išorės audito sistemą;

· Parengti, išleisti, vėliau, esant reikalui, ir peržiūrėti MTIA ,,Modelį“;

· Sudaryti išorės auditorių elgesio kodeksą;

· Parengti ir išleisti kriterijus, pagal kuriuos bus atrenkamos audituotinos mokyklos;

· Prižiūrėti auditorių samdymą ir skyrimą;

· Atestuoti asmenis, tinkamus tapti auditoriais, ir nustatyti kvalifikacijos bei vertinimo standartus;

· Rengti ir leisti klausimynus, skirtus sužinoti steigėjų, tėvų, mokinių ir darbuotojų nuomonę apie mokyklą;

· Teikti konsultacijas apie MTIA vykdymą;

· Teikti informaciją ir patarimus ministrams;

· Esant reikalui numatyti konkrečių mokyklų auditą ir jo vykdytojus;

· Kiekvienais metais patvirtinti savivaldybių administracijų švietimo skyrių planuojamų auditų programą;

· Kaupti ir apibendrinti išorės audito ataskaitas, informaciją iš savivaldybių apie skundus dėl MTIA;

· Susipažinti su mokyklų veiksmų planais, jei bendras įvertinimas yra ,,N“lygio bei ataskaitomis apie pažangą po šių planų įgyvendinimo.

Įgyvendindama visas savo funkcijas, Valdyba glaudžiai bendradarbiaus su apskričių viršininkų administracijomis ir savivaldybių švietimo skyriais, taip užmegzdama naujus santykius, grindžiamus tinkama centralizuotos ir decentralizuotos švietimo administracijos struktūros pusiausvyra. Jos tikslas – užtikrinti, kad MTIA būtų siekiama:

· Skatinti mokyklų kaitą tobulėjimo link.

· Skatinti gerosios patirties sklaidą. 

· Audito procesą  grįsti atvirumu, bendradarbiavimu ir geranoriškumu, įtraukiant tuos, kurie yra audituojami. 

· Parengtas audito ataskaitas pateikti  susipažinti mokyklos, vietos bendruomenei ir steigėjui.
· Rezultatus pagrįsti nuosekliai, objektyviai renkama ir vertinama iliustruojančia informacija.
2.5. IŠORĖS AUDITO ĮGYVENDINIMAS

Mokyklų tobulinimo išorės audito bandomasis projektas

Mokyklos, atrinktos aštuoniose savivaldybėse, dalyvaus Mokyklų tobulinimo išorės audito metodikos bandomajame projekte. Per nustatytą laikotarpį MTIA taps įprastine visų švietimo įstaigų darbo dalimi. Programa buvo suplanuota septynerių ateinančių metų laikotarpiui, suskirstytam į tokius etapus:

2002 – 2004 m. visų bendrojo lavinimo mokyklų apmokymas, kaip taikyti MTVA, pavadintas „Vidaus audito metodikos mokymusi“ 

           2003 – 2004 m. MTVA bandomųjų projektų įgyvendinimo planavimas

           2004 – 2005 m. visos bendrojo lavinimo mokyklos pradės taikyti MTVA.


Savivaldybių administracijų švietimo skyriai stebės bandomųjų MTVA projektų rezultatus.


Regioniniai ir savivaldybių mokymo centrai bus įtraukti į MTVA skleidimą.


Pirmasis MTVA ciklas turi baigtis iki 2007 m. 

2005 Bandomųjų MTIA projektų pradžia remiantis savanorišku mokyklų dalyvavimu.

2006 MTIA bandomųjų projektų pratęsimas savivaldybių švietimo skyrių nurodytose mokyklose 
2007 Dalyvauja visos mokyklos 
            2010             Pradedami auditai visose švietimo įstaigose 

2.6. LAUKIAMAS REZULTATAS

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 
Tinkamai atliktas, MTVA besiremiantis MTIA mokyklų bendruomenes įgalins  stimuliuoti ir pakreipti mokyklos tobulėjimą reikiama linkme. Tikimasi, kad už MTIA atsakingi asmenys suteiks mokyklai vertingą galimybę aiškiai ir nešališkai įvertinti mokyklos veiklos kokybę ir  tobulėjimo prioritetus –  proceso metu auditoriai teiks mokyklos bendruomenei konsultacijas šia tema. 
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Kiekvienos MTIA veiklos sėkmės kriterijus yra toks:





Ar jis padėjo šiai mokyklai pagerinti šiems vaikams teikiamas paslaugas?
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