Mokyklų tobulinimo programa įsibėgėja

Informacija žiniasklaidai

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausia Lietuvos valstybės investicija į švietimo sistemą. Ji pradėta 2002 m. ir skirta pagerinti 5 – 10 klasių moksleivių pasiekimus, didinant bendrojo lavinimo kokybę. Programai, kuri bus vykdoma iki 2005 metų, skirta apie 180 mln. litų valstybės lėšų. 

Mokyklų tobulinimo programa – svarbi Lietuvos švietimo sąlygų gerinimo dalis. Pasak Švietimo ir mokslo ministro Algirdo Monkevičiaus, “šių metų švietimo strateginiame plane dar daugiau dėmesio skiriama švietimo prieinamumui ir kokybei.” Anot ministro, mokymo turinys artinamas prie gyvenimo reikmių, stengiamasi mokyti žmogų savarankiškumo ir darbo komandoje, matyti įvairių gyvenimo sričių problemas ir jas spręsti. Tokio mokymo kokybės lygio siekiama įgyvendinant Mokyklų tobulinimo programą.

Šiuo metu programos rezultatus labiausiai junta mokyklų moksleiviai. 2003/2004 m. rudenį ir žiemą Kauno technologijos universiteto socialinių tyrimų laboratorijos, vadovaujamos prof. Gedimino Merkio, atliktas mokyklų tinklo pertvarkos kokybinis ir kiekybinis tyrimas nagrinėjo, kaip  moksleiviai vertina anksčiau lankytą ir po tinklo pertvarkos naujai lankomą mokyklą. Pasirodo, kad net pagal 16 iš 19 kategorijų 750 apklaustų moksleivių vidutiniškai geriau vertino naujas mokyklas.

Ypač geriau vertintas mokyklos lygis ir prestižas, bibliotekos ir kompiuterių klasės įrengimas, mokytojų sugebėjimas sudominti dėstomais dalykais. Po pertvarkos moksleiviai pastebi ir pagerėjusią materialinę ir fizinę aplinką, higieną ir sveikatos priežiūrą. Moksleiviai sako, kad pagrindinėse mokyklose jiems mieliau bendrauti su bendraamžiais, gražesnis laisvalaikis ir šventės. Tačiau tyrimas nustatė, kad moksleiviai naujose mokyklose dažniau pavargsta, reikliau žiūrima į jų pažangumo rodiklius. 

Mokyklų tobulinimo programa sudaryta iš penkių pagrindinių komponentų: Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimo, Švietimo kokybės vadybos sistemos sukūrimo, Energijos išlaidų mažinimo ir higienos sąlygų gerinimo, Mokyklų tinklo optimizavimo bei Programos koordinavimo. Jos poveikį turėtų pajusti visa švietimo sistema – keliama mokytojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai atsilieps švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui. 

Kiekvienas programos komponentų įgyvendinamas remiantis moksleivių pažangos tyrimais, vadovaujantis mokykloms vedamuose seminaruose teikiama medžiaga. Tam, kad galėtų tobulėti viduje, kiekviena mokykla nuo ateinančios rugsėjo 1-osios vykdys savo vidinį auditą, kurį atspindės ir kiek kitokiais pjūviais patikslins išorinis auditas – taip sužinojusi savo stipriąsias ir silpnąsias puses mokykla turės galimybę į jas atsižvelgti ir labiau atitikti mokinių tobulėjimo poreikius. 

Programoje dalyvaujančios pagrindinės mokyklos MTP dėka gaus materialinę paramą – mokymo priemonių, baldų, programinės įrangos, bus aprūpintos geltonaisiais autobusiukais. Tai papildys ir nemateriali parama – mokytojų tobulinimas, jų kvalifikacijos kėlimas išugdant juos darbui su veiksmingesnėmis metodikomis ir naujesnėmis priemonėmis. Paruoštais naujais mokymo metodais ir technikomis galės naudotis visos Lietuvos mokyklos. 

Programos pabaigoje 400 pagrindinių mokyklų visoje Lietuvoje bus aprūpintos mokymo priemonėmis bei virtualios aplinkos ir intraneto programine įranga, 6000 mokytojų ir 400 vadovų patobulins savo profesinę kompetenciją. Iš viso švietimo darbuotojų kvalifikacijai kelti savivaldybės gaus apie 4,5 mln. litų investiciją įvairių mokymų formomis.

Viena svarbiausių programos dalių – Švietimo kokybės vadybos sistemos (ŠVIS) sukūrimas – suteiks galimybę efektyvinti švietimo sistemos veiklą; laukiamas šio komponento rezultatas – pagerėsianti vadovų vadybinė kompetencija ir švietimo kokybės vadyba. Apmokyti specialiuose mokymuose, gaudami tikslią ir išsamią informaciją apie mokyklų būklę (tiek materialinę, tiek moksleivių pažangumo/mokyklos kultūros), švietimiečiai galės atsakingai formuoti švietimo politiką, priimti pagrįstus ir reikalingus sprendimus. 

Siekiant pagerinti švietimo pastatų būklę, sumažinti jų energijos išlaidas, bus renovuotos 62 pagrindinės mokyklos (po vieną mokyklą kiekvienoje iš 62 savivaldybių). 70 pagrindinių mokyklų, dalyvaujančių pirmojo komponento (mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas) veikloje, bus aprūpintos baldais. 

Ketvirtasis MTP komponentas – mokyklų tinklo optimizavimas – sukelia daug diskusijų. Vis dėlto tai būtinas žingsnis gerinant mokymosi sąlygas: mokykloms skaidantis į pagrindines ir gimnazijas, mokytojams tenka dirbti su panašaus amžiaus grupių vaikais, didesnės galimybės skirti jiems daugiau dėmesio. Perpildytų mokyklų, kuriose vaikai lanko pamokas keliomis pamainomis, optimizavus tinklą nebeliks – vaikai bus saugesni, turės patogesnį mokymosi laiką. Mokytojų krūviai taip pat pasiskirstys tolygiau – šiuo metu dalis Lietuvos mokytojų dirba net keliais etatais, kita dalis tenkinasi vos keletu pamokų per savaitę. 

Kol kas miestuose ir rajonuose, kuriuose mokyklų tinklas nepertvarkytas, dėl šios pertvarkos kyla karščiausios diskusijos. Kitose vietovėse – pavyzdžiui, Utenos rajone, kuriame liko tik viena vidurinė mokykla – mokyklų bendruomenės jau sunkiai įsivaizduoja “ilgąsias” mokyklas: lankydami pagrindines mokyklas ir gimnazijas, šiuo metu jie patenkinti buvusia pertvarka.   

Mokyklų tobulinimo programos įgyvendinimu rūpinasi prie Švietimo ir mokslo ministerijos įkurta tarnyba; į MTP yra įtrauktos rajonų savivaldybės, jų švietimo skyriai, mokyklų bendruomenė, užsienio konsultantai. 
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