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Mokyklų tobulinimo programos pasiekimai susilaukė Seimo įvertinimo

Šių metų kovo 29 d. išplėstiniame Seimo švietimo, mokslo ir kultūros komiteto posėdyje buvo pristatyta Mokyklų tobulinimo programos praėjusių metų rezultatai ir 2004 metais numatoma veikla.

Mokyklų tobulinimo programa – tai didžiausias nuo Nepriklausomybės atgavimo Lietuvos švietimo pertvarkos projektas, pirmiausia skirtas 5-10 kl. moksleivių ugdymo kokybei bei švietimo vadybai pagerinti.

Mokyklų tobulinimo programos pradžia – dar 1999 m. vasarį Seimo švietimo komitete pateiktas siūlymas vykdyti programą, kurios tikslas - iš esmės pagerinti pagrindinių mokyklų V-X klasių moksleivių mokymosi laimėjimus, patobulinti jų mokymosi aplinką ir kokybę.

“Programos pradžioje kalbėjome apie siekį Lietuvos tūkstantmečiui skirti tūkstantį renovuotų mokyklų. Tačiau greitai supratome, kad atnaujinti langai ir stogai – tai dar nereiškia pagerėjusių mokymosi rezultatų. 

Šiandien jau trečius metus vykdoma Mokyklų tobulinimo programa – tai pavyzdys, kaip sistemiškai modernizuojama švietimo sritis. Įsitikinęs, kad jau po kelių metų tai matysime mūsų vaikų pasiekimuose”, - sakė MTP pristatyme dalyvavęs LR švietimo ir mokslo ministras Algirdas Monkevičius.

Mokyklų tobulinimo programos komponentų vadovai Arūnas Plikšnys, dr. Loreta Žadeikaitė, Ričardas Ališauskas, Tautvydas Salys, Regina Klepačienė Seimo komiteto posėdyje pristatė 2003 m. Mokyklų tobulinimo programos pasiekimus bei šiemet planuojamus nuveikti darbus, kurie apima itin platų švietimo pertvarkos spektrą – nuo švietimo politikos analizės iki naujo būrio “geltonųjų autobusiukų” įsigijimo.

Seime taip pat buvo pristatytas Mokyklų tobulinimo programos indelis į visapusišką pagrindinių mokyklų pertvarkymą bei veikla, stiprinanti savivaldybių pajėgumus kurti ir įgyvendinti mokyklų tinklo pertvarkymo planus. 

Seimo Švietimo,mokslo ir kultūros komiteto pirmininkas Valerijus Simulik, kiti Seimo nariai pasidžiaugė sklandžiai ir sėkmingai vykdoma Mokyklų tobulinimo programa. Posėdžio dalyviai padėkojo aktyviai programos įgyvendinime dalyvaujantiems LR Švietimo ir mokslo ministerijos darbuotojams ir išsakė viltį, kad sėkmingai bus tęsiami pradėti darbai. Kalbėjusių nuomone, jau laikas pradėti diskutuoti apie 2005 m. pasibaigsiančios Mokyklų tobulinimo programos tęsinį “MTP+”.
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