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Naujo tipo mokyklų vertinimas pradėtas kurti Alytuje

Informacija specialiai “Alytaus naujienoms”, 2004 04 28

Šią savaitę Alytuje, Jotvingių gimnazijoje baigėsi Mokyklų tobulinimo programos išorės auditorių mokymai. Aštuoniolika švietimo specialistų iš visos Lietuvos mokėsi naujos metodikos, kuri leis sukurti visiškai naujo tipo mokyklų vertinimo programą.

Mokymams vadovavo konsultantas iš Didžiosios Britanijos organizacijos “Nord Anglia”  Maikas Harrisonas (Mike Harrison). Audito komandos iš pradžių aptarė visiškai naują Lietuvoje metodiką, o po to tris dienas dirbo Alytaus Sakalėlio pradinėje bei Vidzgirio ir Šv. Benedikto vidurinėse mokyklose. Jos buvo pasirinktos, nes kiekviena turi savo unikalią, specifinę darbo organizavimo bei ugdymo kultūrą.

Auditas – ne inspekcija
“Naujo tipo mokyklų įvertinimo tikslas – ne apkaltinti mokyklas kažin ko nepadarius, bet parodyti joms, ar kokybiškas ugdymas mokykloje ir kaip ugdymo turinys pasiekia kiekvieną klasėje sėdintį vaiką. Nuo šiol vertinsime ne atskirus mokytojus, o tai, kaip mokykloje vyksta mokymas. 

Audito rezultatai neturės būti naudojami nei “bausmėms”, nei “meduoliams”. Svarbiausia – kad mokyklos gautų objektyvų vaizdą apie save, savo darbo “fotonuotrauką”, - sakė mokymus organizavęs, Mokyklų tobulinimo programos Išorės audito komponento koordinatorius Gražvydas Kazakevičius.

Mokymų dalyviai su dideliu susidomėjimu klausėsi Anglijos specialisto patarimų apie tai, kaip geriau įvertinti pamokas ir užsiėmimus. Pavyzdžiui, pagal naują metodiką pamoką stebintis auditorius raginamas bendrauti ir kalbėtis apie jos kokybę ne tik su mokytojais, bet ir su vaikais. Ataskaitą rengianti komanda dėl galutinių pastabų mokyklos darbui turi sutarti bendrai, prie apskrito stalo, o ne pasiremti vieno auditoriaus nuomone. 

Skirtingai nei senųjų laikų inspekcijų ataskaitos, auditorių išvados bus pateikiamos ne Švietimų skyriui, o mokyklos direktoriui. Jis ir spręs, kaip ją geriau aptarti pedagogų kolektyve ir kaip panaudoti mokyklos darbo tobulinimui. 

Mokyklų tobulinimo programos dalis

Mokyklų audito metodika Lietuvoje pradėta kurti dėka Mokyklų tobulinimo programos – didžiausios šio dešimtmečio investicijos į šalies mokyklas, skirtos pirmiausia 5 – 10 kl. Moksleivių ugdymo kokybei pagerinti. Tačiau išorės audito metodika bus skirta visoms šalies mokykloms. Taip pat, ji bus harmonizuota su vidaus audito mokymais – šiandien šalies mokytojai mokosi ir patys įsivertinti tai, ar gerai jie teikia paslaugas vaikams.

Alytaus mokyklose pradėta taikyti “lietuviškoms” sąlygoms metodika kitur šalies bus pradėta taikyti 2005 – 2006 m., o į visas Lietuvos mokyklas atkeliaus 2010-aisiais.
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