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Švietimo ir mokslo ministerijos Mokyklų tobulinimo programa pristatoma tarptautinėje konferencijoje Bukarešte

Informacija spaudai,

2003 gegužės 6 d.

Šiandien Bukarešte prasideda pirmoji Europos ir Vidurinės Azijos (EVA) šalių švietimo konferencija “Švietimo politikos ir veiksmų siejimas su rezultatais” (“Linking Policies and Actions to Outcomes”). Į ją renkasi 28 pasaulio šalių, kurios yra paėmusios Pasaulio banko paskolą švietimo reformai įgyvendinti, atstovai.  

Lietuvos delegacija – Mokyklų tobulinimo programos įgyvendintojai – į Bukareštą vyksta pasidalinti patirtimi.  Pranešimą “Švietimo kokybės vadyba Lietuvoje: mokyklų vidaus ir išorės auditas” MTP vardu konferencijos sesijoje “Mokyklų vertinimo ir įsivertinimo vaidmuo” skaitys Ričardas Ališauskas, Švietimo plėtotės skyriaus vedėjas, MTP B komponento vadovas. 

“Lietuvos, kaip ir kitų valstybių, kuriose anksčiau vyravo ne demokratinė santvarka, švietimo sistema neatitiko naujai kuriamos visuomenės poreikių,” – pasakoja Mokyklų tobulinimo programos (MTP) koordinavimo tarnybos vadovė Rasa Šnipienė. Pasak vadovės, dėl šių priežasčių Lietuva, kaip ir kitos šalys, ėmėsi pertvarkyti savo švietimą. 

“Mes laimingi, kad 1994 metais buvo parengta Lietuvos švietimo koncepcija, kuria remiantis vyko nuoseklūs reforminiai švietimo darbai, dabar sukurtos ir LR Seimo patvirtintos Nacionalinės švietimo strategijos gairės iki 2012,”- džiaugėsi vadovė. Aiškiais tikslais ir siekiamais rezultatais grindžiamos gairės suteikė tvirta pagrindą, tam kad būtų parengta ir sėkmingai įgyvendinama Mokyklų tobulinimo programa.

Naujos tendencijos, naujos žinios

“Bukarešto konferencija ir žinios, kurias joje gausime, itin svarbios dabar, Lietuvai įstojus į ES –galėsime palyginti savo švietimo tendencijas su tendencijomis kitose šalyse, žinoti pasaulio švietimo situaciją, kad mūsų švietimo sistemoje išugdytume lygiaverčius Europos ir pasaulio gyventojus,” – tikina R. Šnipienė.

Bukarešto konferencijoje bus ne tik aptariama švietimo situacija, bet ir sprendžiama, kaip didinti švietimo politikos formavimo ir sprendimų priėmimo kokybę: numatyti įvairius rodiklius, kuriais remiantis galima būtų rinkti reikalingą informaciją ir ja remtis priimant sprendimus. Bus svarstoma, kokie kokybiniai ir kiekybiniai rodikliai reikalingiausi skirtingų švietimo sistemos lygmenų atstovams siekiant tinkamiausiai keisti ir tobulinti švietimo sistemą. Tai – labai svarbi užduotis, nes jaunos demokratijos valstybėse pasiekta mažesnės pažangos stiprinant šalių gebėjimą atlikti tokius tyrimus ir analizę, kuri būtų geriausiai susieta su sprendimų priėmimu – t.y. švietimo politika.

Svarbiausios konferencijos “Švietimo politikos ir veiksmų siejimas su rezultatais” sesijų temos – investicijų į švietimą pavertimas švietimo pasiekimais, mokyklų audito ir darbo įvertinimo svarba, moksleivių vertinimas įvairių lygių mokyklose, švietimo vadyba ir informacinės sistemos bei švietimo pertvarkos Europoje ir Vidurinėje Azijoje perspektyvos. Pagrindinius konferencijos pranešimus skaitys Pasaulio banko Europos ir Vidurio Azijos padalinio Švietimo sektoriaus vadovė Maureen McLaughlin, Pasaulio banko vyresnieji švietimo ekspertai Ernesto Cuadra ir Pasi Sahlberg bei žinoma Didžiosios Britanijos švietimo ekspertė Johanna Crighton.

Kuriame naują švietimo kokybės vadybos sistemą

Lietuvos delegacija Bukarešte pateiks pranešimą ir diskutuos apie šalyje kuriamą švietimo kokybės vadybos sistemą, kurios siekis – tai laiku gaunami būtiniausi duomenys sprendimams priimti, priimami geresni sprendimai nacionaliniu, vietos ir mokyklos lygmeniu, taip efektyvinama švietimo sistemos veikla ir laiduojami geresni mokymosi pasiekimai. Kokybės vadybos sistema švietime – kompleksinis sprendimas, kurio dėka mokyklos savo viduje išmoksta įvertinti savo gerąsias ir blogąsias puses, gauna išorinį ekspertų įvertinimą, pagal tai tobulina savo ugdymo metodus, mokosi, o švietimo skyrių darbuotojai yra apmokomi spręsti švietimo problemas ir tobulinti mokyklas savo savivaldybėse, remdamiesi statistika, jos analize bei tyrimais.

Kol kas šalyje šie procesai tik prasideda, bet kai kurios mokyklos jau atlieka savo vidaus auditą ir išsiaiškina ne tik mokymo bei mokymosi aspektus, bet ir tai, kaip moksleiviai ir mokytojai jaučiasi mokykloje, kaip vertina jos veiklą ir į ją įsitraukia. Šalyje bus parengtos išorės auditorių (vertintojų) komandos, kurios mokyklose iki 2005 – 2006 m. pradės išorės auditus – naujo tipo mokyklų veiklos bei tobulinimo galimybių vertinimus. Kuriant modernią švietimo kokybės vadybos sistemą, išorės auditas harmonizuojamas su pačių mokyklų kolektyvų atliekamu vidaus auditu.
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