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Mokyklų tobulinimo programos dėka Lietuvos pagrindinės mokyklos bendradarbiaus su kolegomis  Latvijoje
Praėjusį mėnesį Lietuvos pagrindinių mokyklų atstovai lankėsi Latvijoje. Tris dienas trukusioje stažuotėje mokyklų vadovai susipažino su Latvijos švietimo sistema, užmezgė naudingus ryšius su kaimyninės šalies švietimiečiais. 

“Didžiausia stažuotės nauda – tai, kad užmezgėme naujus kontaktus ir kartu su Baltijos kaimynais galėsime dalyvauti Šiaurės šalių projektuose,” – sakė iš kelionės grįžusi Lietuvos Pagrindinių mokyklų asociacijos (PMA) viceprezidentė Vitalija Bujanauskienė. Pasak jos, daugeliui projektų, ypač socialinės, kultūrinės srities, Skandinavijos ir kitos Baltijos jūros regiono šalys siekia bendradarbiauti ir su partneriais iš trijų Baltijos valstybių.

V. Bujanauskienė pastebėjo, kad dirbant kartu su Latvijos mokyklų atstovais kaimynams tektų daugiau mokytis iš Lietuvos. Latvijoje vaikai jau nuo šeštos klasės diferencijuojami pagal gebėjimus, mokyklų tinklą sudaro linijinės vidurinių tipo mokyklos bei elitinės gimnazijos, į kurias mokiniai priimami atsižvelgiant į pažymius. Todėl vaikams nesudaromos lygios galimybės mokytis, mokiniai jau nuo mažens suskirstomi į “elitinius”, gerai besimokančius, o mažiau gabiems kelias į geresnį išsilavinimą tokiu būdu užveriamas. Sužinoję apie Lietuvoje vykdomus švietimo pokyčius, kaimyninės šalies atstovai domėjosi patirties perėmimo galimybėmis.

Pasak V. Bujanauskienės, Lietuvos mokyklos sužinojo turinčios daugiau galimybių pačios įtakoti savo sprendimus, o ne vykdyti “nuleistus iš viršaus”. Latvijoje pagrindinės mokyklos negali pačios keisti ugdymo turinio. Dalyvavimas bendruose projektuose būtų naudingas tiek Lietuvai, siekiančiai, kad jos mokyklos bendrautų ir bendradarbiautų su kitomis šalimis, tiek Latvijai, kuriai praverstų naudinga patirtis. Didžiausi pokyčiai Lietuvoje buvo įvykdyti Mokyklų tobulinimo programos, didelį dėmesį skiriančios pagrindinėms mokykloms, dėka. 

Stažuotėje Latvijoje lankėsi 11 Pagrindinių mokyklų, dalyvaujančių Mokyklų tobulinimo programoje bei asociacijos tarybos narių. Apie 200 narių vienijanti PMA įkurta siekiant, kad pagrindinės mokyklos galėtų labiau įtakoti su jais susijusių sprendimų priėmimą. Asociacija šiuo metu daugiausia dirba analizuodama dokumentus bei projektus, kuriais turi vadovautis pagrindinės mokyklos, taip pat skatina mokyklų bendradarbiavimą. 

Papildomos informacijos kreiptis:

Rasa Šnipienė, Koordinavimo tarnybos direktorė, Mokyklų tobulinimo programa / LR Švietimo ir mokslo ministerija, tel. 85 2743174 / mob. 8 686 26236 / el. p. rasa.snipiene@smm.lt
Jonas Oškinis, “Baltijos viešųjų ryšių grupė”, tel. 85 2153377,  mob. 8650 85115, el. p. joskinis@bvrg.lt    
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