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	DĖL PAGRINDINIŲ MOKYKLŲ ATRANKOS DALYVAUTI MOKYKLŲ TOBULINIMO PROGRAMOS A KOMPONENTO „MOKYMO IR MOKYMOSI SĄLYGŲ GERINIMAS" ANTRAJAME MOKYMŲ ETAPE 



Siekdama pagerinti ugdymo kokybę Lietuvos pagrindinėse mokyklose, Švietimo ir mokslo ministerija įgyvendina Mokyklų tobulinimo programą ir pradeda 2004 / 2005 mokslo metais vykdyti A komponento „Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas" antrąjį mokymų etapą. Pradėdami vykdyti paruošiamuosius darbus, siunčiame švietimo ir mokslo ministro 2004 m. balandžio 30 d. įsakymą Nr. ISAK - 639, kuriame patvirtinti pagrindinių mokyklų dalyvavimo atrankos kriterijai ir mokyklų paraiškos forma (1 priedas).

Savivaldybės atrenka po vieną pagrindinę mokyklą iš tų mokyklų, kurių steigėja ji yra. Šešios savivaldybės, kurios dalyvauja Mokyklų tinklo pertvarkos bandomajame projekte, atrenka dvi pagrindines mokyklas. Rekomenduojame, kad mokyklų atrankos komisijoje dalyvautų Mokyklų tobulinimo programos pirmajame mokymų etape dalyvaujančios mokyklos atstovas, A komponento savivaldybėje koordinatorius, mokytojų švietimo centro atstovas ir kt.

Taip pat antrajame mokymų etape atrinktos dalyvauti 26 Lietuvos jaunimo mokyklų bendruomenės, kurios kaip tikslinė grupė be atrankos patenka į antrąjį mokymų etapą. Paraiškas dalyvauti šiame etape jos pildys baigiantis įžanginiams projekto “Mokome ir mokomės kartu” seminarams birželio mėnesį.

Prašome Jūsų, vadovaujantis kriterijais, atrinkti pagrindinę mokyklą, pareiškusią norą dalyvauti antrajame mokymų etape, ir atrankos rezultatus siųsti Mokyklų tobulinimo programos koordinavimo tarnybai iki š.m. gegužės 25 d. elektroniniu paštu  mtp@smm.lt ir adresu Švietimo ir mokslo ministerija, Mokyklų tobulinimo programa, 174 kab., A. Volano g. 2/7, Vilnius. 

Taip pat prašome savivaldybės atsiųsti Mokyklų tobulinimo programos koordinavimo tarnybai mokyklų, dalyvavusių atrankoje, sąrašą.
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