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	DĖL MOKYKLŲ TOBULINIMO PROGRAMOS B3 DALINIO KOMPONENTO SEMINARŲ


Įgyvendinant Mokyklų tobulinimo programą (MTP), š. m. lapkričio – gruodžio mėn. bus rengiami KB3 komponento „Moksleivių pažangos vertinimas“ sklaidos seminarai. Jų metu bus pristatomi 2004 m. nacionalinio VI ir X klasių mokinių lietuvių kalbos, matematikos, gamtos ir socialinių mokslų pasiekimų tyrimo rezultatai. Seminarai skirti įvairioms švietimo darbuotojų grupėms: apskričių viršininko administracijų ir savivaldybių švietimo padalinių vadovams, specialistams, darbuotojams, kuruojantiems atskirus MTP komponentus, mokyklų vadovams bei mokyklų bendruomenėms. 

Tyrimų koordinatoriai kreipiasi į apskričių viršininkų administracijų valstybines švietimo inspekcijas prašydami padėti organizuoti šiuos seminarus. 

Jūsų pagalbos tikimasi keletu klausimų: nustatyti datą, kada (kurią dieną) seminaras galėtų vykti, užsakyti salę šiam renginiui. Taip pat prašytume apie renginį informuoti švietimo bendruomenę bei sukviesti seminaro dalyvius (planuojama, kad renginyje galėtų dalyvauti apie 60 žmonių). Kadangi seminarus numatoma vesti visose apskrityse, yra sudaromas seminarų grafikas. Todėl informaciją šiais klausimais (pageidaujamą seminaro datą, seminaro vietos adresą bei žmogaus, į kurį galima būtų kreiptis, telefoną ir el. pašto adresą) prašome pateikti kiek galima greičiau (el.p. egle.uginciene@spc.smm.lt, tel. 8 5 2109830). 

Iš anksto dėkojame.

	Bendrojo ugdymo departamento direktorius
	                  Arūnas Plikšnys
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