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	DĖL TARYBŲ SPRENDIMŲ PERDUOTI MOKYKLŲ TOBULINIMO PROGRAMOS NUPIRKTAS MOKYMO PRIEMONES


Kaip minėjome 2004 m. rugpjūčio 3 d. rašte Nr. SR-80-01-78, Švietimo ir mokslo ministerijos Švietimo aprūpinimo centras, įgyvendindamas Mokyklų tobulinimo programos A komponentą „Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas pagrindinėse mokyklose“, perka mokymo priemones programoje dalyvaujančioms mokykloms. 

LR Vyriausybėje vyko ministerijų valstybės sekretorių pasitarimas, kuriame buvo svarstomas Vyriausybės sprendimo “Dėl mokymo priemonių perdavimo”  projektas. Vyriausybės teisininkai  rekomendavo priemones perduoti savivaldybėms nuosavybės teise.


Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymu valstybės turtą galima perduoti savivaldybėms Vyriausybės sprendimu esant savivaldybių tarybų sutikimams. Prašome Jūsų inicijuoti tarybos sprendimo  „Dėl turto perėmimo“ priėmimą ir nurodyti, kad turtas bus perimtas nuosavybės teise. 

Sprendimą prašom siųsti Mokyklų tobulinimo programos koordinavimo tarnybai faksu 8-5 2743176 (MTP, Volano g. 2/7, Vilnius, tel.  8-5 2743176).

	Ministerijos sekretorius
	                     Alvydas Puodžiukas
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