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	DĖL NACIONALINIŲ MOKINIŲ PASIEKIMŲ TYRIMŲ


Dėkojame apskričių viršininkų administracijų valstybinėms švietimo inspekcijoms bei savivaldybių švietimo padaliniams už pagalbą administruojant nacionalinius mokinių pasiekimų tyrimus ir prašome pagalbos administruojant 2005 m. tyrimus Jūsų apskrityse bei savivaldybėse. 

Tyrimus administruoti mokyklose numatoma š.m. gegužės 3–27 dienomis. Testavimo medžiagą apskritims tikimės išsiųsti iki gegužės 2 d. 

Apskričių viršininkų administracijų valstybinių švietimo priežiūros tarnybų prašome administruoti testus apskrities ir ministerijos pavaldumo ir apskrities teritorijoje esančiose tyrime dalyvaujančiose mokyklose.


Nacionaliniai mokinių pasiekimų tyrimai yra vykdomi įgyvendinant Mokyklų tobulinimo programos B komponento „Švietimo kokybės vadybos sistemos sukūrimas“ 3 dalinį komponentą „Mokinių pažangos vertinimas“. 2005 m. vykdomi IV ir VIII klasių mokinių pasiekimų tyrimai. Savivaldybės Mokyklų tobulinimo programos regionine sutartimi yra įsipareigojusios padėti administruoti nacionalinius mokinių pasiekimų tyrimus.

Iš anksto dėkojame už pagalbą ir bendradarbiavimą.
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