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	DĖL TARYBŲ SPRENDIMŲ PERDUOTI MOKYKLŲ TOBULINIMO PROGRAMOS NUPIRKTUS MOKYKLINIUS BALDUS


Švietimo ir mokslo ministerijos Švietimo aprūpinimo centras, įgyvendindamas Mokyklų tobulinimo programą, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. gegužės 28 d. nutarimu Nr. 759 (Žin. 2002, Nr. 54-2130), už pirkimo konkursų metu sutaupytas lėšas, Pasaulio bankui pritarus, papildomai nupirko 230 mokymo įstaigų baldų komplektų programoje dalyvaujančioms mokykloms. Vieno baldų komplekto su vienviečiais stalais kaina – 6755,06 Lt su 18% PVM, o baldų komplekto su dviviečiais stalais kaina – 5202,58 Lt su 18% PVM. Baldų komplektai paskirstyti savivaldybėms atsižvelgiant į mokinių skaičių 5-10 klasėse. Jūsų savivaldybei skirtų baldų sudėtis ir kiekis nurodytas priede. Tiekėjai baldų komplektus pristatys į mokyklas ir sumontuos juos vietoje.

Prašome baldų komplektus paskirstyti Jums pavaldžioms mokykloms ir iki 2005 m. lapkričio 9 d. pranešti Nijolei Kalasauskienei (Švietimo aprūpinimo centras, Geležinio Vilko g. 12, LT-01112 Vilnius) mokyklų, į kurias bus pristatomi baldų komplektai, adresą, atsakingą asmenį, telefoną, paskirtų baldų komplektų su vienviečiais ir dviviečiais stalais skaičių.

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymu valstybės turtą galima perduoti savivaldybėms Vyriausybės sprendimu, esant savivaldybių tarybų sutikimams. Prašome Jūsų inicijuoti tarybos sprendimo „Dėl turto perėmimo“ priėmimą ir nurodyti, kad mokykliniai baldai perimami savivaldybės nuosavybėn.

Sprendimą prašome siųsti Mokyklų tobulinimo programos koordinavimo tarnybai faksu (8(5) 274 31 76 ir paštu Mokyklų tobulinimo programa, Volano g. 2/7, LT- 01516 Vilnius.


PRIDEDAMA. Mokymo įstaigų baldų komplektų paskirstymas, 2 lapai.
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