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Mokyklų vidaus audito kokybę kurti padės Molėtų krašto mokyklų patirties knyga

Pranešimas spaudai,

2004 rugsėjo 21 d.
Pirmadienį LR Švietimo ir mokslo ministerijoje Vilniuje pristatyta pirmoji Lietuvoje vidaus audito metodikos patirties knyga “Bendrojo lavinimo mokyklos vidaus audito metodikos III dalis: Molėtų rajono mokyklų patirtis”. Tai – unikalus pačių mokytojų ir švietimo specialistų gerosios patirties apibendrinimas  Lietuvos mokykloms, kuriose nuo šių metų rugsėjo 1 d. auditas yra privalomas. 

Vidaus audito metodika Lietuvoje diegiama jau ketverius metus, o pastaruosius trejus - dėka jau trečius metus vykstančios Mokyklų tobulinimo programos. Tai kokybiškai nauja mokyklos veiklos vertinimo metodika, kuri stiprina mokyklos bendruomenės gebėjimus analizuoti bei vertinti savo darbą ir skatina ją tobulėti. Kuriant vidaus audito metodiką remtasi Škotijos mokyklų savęs įvertinimo patirtimi. 

III dalis – tai jau ketvirtoji knyga apie vidaus audito taikymą mokykloje. 2000 m. išleistas “Bendrojo lavinimo mokyklos vidaus audito metodikos” projektas, su kuriuo eksperimentavo keliasdešimt įvairių tipų mokyklų. 2002 m. pasirodė “Bendrojo lavinimo mokyklos vidaus audito metodika I dalis” ir didžiulė eksperimentavusių mokyklų patirties knyga “Bendrojo lavinimo mokyklos vidaus audito metodika II dalis”. Naująjį leidinį inicijavo Molėtų švietimo centras, patirtimi dalinosi dešimties Molėtų rajono mokyklų komandos. 

Knyga padės nebijoti vidaus audito
Molėtų mokyklos buvo tarp pirmųjų Lietuvoje, kurios mokėsi iš naujo pažvelgti į ugdymo procesą mokykloje bei jo rezultatus, ugdymo planus bei programas, mokyklos mikroklimatą, pedagoginės pagalbos veiksmingumą, mokyklos išteklius bei vadovavimą mokyklai. Vidaus audito metodika leidžia naujai pažvelgti į mokinių poreikių tenkinimą, o taip pat skatina platesnį mokyklų požiūrį į savo veiklą, mažina gynybiškumą, skatina mokyklą pačią tobulėti.

“Bendrojo lavinimo mokyklos vidaus audito metodikos III dalis: Molėtų rajono mokyklų patirtis” pristato dešimties Molėtų rajono mokyklų (Alantos, Balninkų, Giedraičių A. Jaroševičiaus, Inturkės, Joniškio, Kuolakasių, Skudutiškio bei Molėtų pagrindinės mokyklos ir šio miesto gimnazijos) praktinę patirtį optimizuojant vidaus auditą mokykloje. Tekstus parengė patys molėtiškiai mokytojai, įžanginius straipsnius knygai parašė Molėtų rajono meras Valentinas Stundys ir leidinio sudarymą koordinavusi Molėtų švietimo centro direktorė Romualda Žvinienė, knygą redagavo žurnalistė Lidija Laurinčiukienė. 

Kokybė gimsta bendraujant

Rajono patirtį publikacijoje apibendrina Mokyklų tobulinimo programos “B” komponento vadovai Rita Dukynaitė ir Ričardas Ališauskas (straipsnis “Strateginio mokymos valdymo elementai – Vien saulės negana” bei “Išorės audito” komponento koordinatorius bei  Švietimo plėtotės centro vyresnysis specialistas Gražvydas Kazakevičius (publikacija “Mes taip mąstome. Mes taip sakome. Mes taip darome”)

“Ši publikacija naudinga trimis aspektais. Pirma, Molėtų patirtimi kaip tobulinti mokyklą pasinaudosiančios mokyklos nekartos klaidų, sutaupys daug ieškojimams skirto laiko. Antra, mūsų išorės audito komandos mokysis, kaip apibendrinti ir skleisti mokyklų vidaus audito metu atskleistas gerąsias patirtis. Trečia, ši audito metodika padės mums mokytis ir diegti Europos lygio vadybos metodus. Pasaulyje vis geriau suprantama, kad tikrasis kokybės turinys švietimo ir kitose administravimo srityse gimsta bendraujant”, - knygos pristatyme sakė MTP komponento vadovas, Švietimo ir mokslo ministerijos švietimo plėtotės skyriaus vadovas Ričardas Ališauskas.

Pavyzdys pristatytas Europai

R. Ališauskas šalies Mokyklų tobulinimo programos vidaus ir išorės audito metodikų diegimo patirtį ir pačią Molėtų mokyklų patirties publikaciją pristatė šį mėnesį vykusioje trečiojoje metinėje “ES viešojo administravimo kokybės” (“3rd European Quality Conference for Public Administrations”) konferencijoje Roterdame (Olandija). Lietuvos švietimo kokybės vadybos sistemos kūrimas (įgyvendinant Mokyklų tobulinimo programą) buvo vienas iš trijų švietimui skirtų sėkmingos praktikos viešojo administravimo srityje pavyzdžių visoje ES.

Artimiausiu laiku Mokyklų tobulinimo programos dėka yra numatyta vykdyti vidaus audito konsultacijas Lietuvos pagrindinėse mokyklose, mokyti savivaldybių švietimo padalinių specialistus. Pasak specialistų, šiandien aiškėja kad ir pačioje metodikoje reikia daryti kai kurias pataisas, nes keičiasi ugdymo turinys, jo planavimas, įvairėja mokinių pasiekimų ir pažangos vertinimai. Knygos pristatyme taip pat pabrėžta, kad artimiausiais metais vidaus audito ir išorės audito atstovai turi dirbti kartu, padėdami mokykloms dar geriau prisitaikyti prie besikeičiančių sąlygų šiuolaikinėje visuomenėje.

Papildomos informacijos kreiptis:
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