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Lietuvos pagrindinių mokyklų pedagogai įgyvendina naujus mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant metodus
Panešimas spaudai, 2004 10 08
Vilniuje įvyko Mokyklų tobulinimo programos “Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimo pagrindinėse mokyklose” komponento (KA) I-ojo etapo baigiamoji konferencija. Švietimo bendruomenę papildė 260 mokytojų, kurie yra pasiruošę perteikti moderniausių mokymo metodų patirtį dirbant su 5 - 10 klasių mokiniais savo kolegoms.

Mokyklų tobulinimo programoje dalyvavusios “pirmojo etapo” mokyklų komandos baigia pirmojo etapo mokymus – nuo šiol jie tampa konsultantais savo mokyklose, savo rajone, bus aktyviais patarėjais diegiant naujausius ugdymo metodus. Į mokymus kaip antrojo etapo dalyvės įsijungia dar beveik šimtas šalies mokyklų. Numatoma, kad naujai į mokymus įsijungusios mokyklos mokytojai bendradarbiaus su jau mokymus baigusiais per “dvynių” projektą – mokytojai padės vienas kitam tobulėti, dalindamiesi kasdiene patirtimi.

Ši konferencija pažymi vieną svarbiausių Mokyklų tobulinimosi programos etapų – šiais metais baigėsi 70 mokyklų komandų, kurias sudaro 3-5 aktyviausi mokykloje išrinkti mokytojai, dvejų metų mokymai. Mokytojai papildė savo mokyklos dienotvarkę naujausias mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant metodais, kurių patirtis ir bus pristatyta konferencijoje.

“Mokyklų tobulinimo programos komandų mokymai bene pirma kartą buvo ilgalaikis ir sistemiškas šalies pagrindinių mokyklų mokytojų profesinis tobulinimas, užtrukęs daugiau nei du metus. Turime savo profesinio tobulinimo, kaip sistemingo modelio viziją – išbandymui, įsivertinimui, patirties perdavimui skiriama laiko ir resursų. Mokytojui labai svarbu, kad jis, grįžęs iš seminaro su daugybe idėjų patektų į aplinką, kur jį palaiko, remia, kur refleksijos dienų metu galima su kolegomis pasidalinti patirtimi. 

Antras svarbus skirtumas – mokomis metodai, kurie iš esmės keičia vaikų ir mokytojų bendravimą klasėje. Vaikai neturi justi, kad vienas mokytojas – modernus, o kitas – ne. Aktyvus mokymasis, grupių metodai, informacinių komunikacijų taikymas mokykloje – visa tai ateina į mūsų mokyklas, padeda įveikti naujovių baimę”, - sakė Mokyklų tobulinimo programos “Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimo pagrindinėse mokyklose” komponento (KA) vadovė dr. Loreta Žadeikaitė.

Seminarų dalyviai pastebi, kad mokyklose naujus metodus iš pradžių skeptiškai sutinka apie 50% mokytojų, ypač tai priklauso nuo pedagogo amžiaus. Kita vertus, naujovės patinka vaikams – jie gali kitaip pažvelgti į darbą klasėje, išmoksta dirbti komandoje, naudotis šiuolaikiškais informacijos resursais. 

Mokyklų tobulinimosi programos A komponento tęstinumui garantuoti  šalies miestuose ir rajonuose sudarytos paramos komandos, kuriose kartu dirbs programoje dalyvaujančios mokyklos direktorius, miesto švietimo centro ir savivaldybių darbuotojai. Tokiu būdu, nauja mokiniams skirtų ugdymo metodų patirtis neliks vienoje I-ajame etape dalyvavusioje mokykloje, o taps visos švietimo sistemos turtu.

Nuo šio rudens į Mokyklų tobulinimosi programos A komponento mokymus įsitraukia antroji mokyklų banga – dar 96 mokyklos (70 šalies pagrindinių ir 26 jaunimo mokyklos). Iš 260 I-ajame etape dalyvavusių mokytojų atrinkti 70 geriausių dirbs konsultantais antrosios bangos mokyklose, o mokyklos  įgyvendins bendrą judvieju ų parengtą projektą. Programos pabaigoje tikimasi, kad joje bus mokęsi 6000 pagrindinių mokyklų mokytojų.

Mokyklų tobulinimo programos “A” komponento įgyvendinimo dėka nuo šio rudens 70 programoje dalyvaujančių pagrindinių mokyklų pasieks dalis jų pačių pasirinktų mokymo priemonių už  vidutiniškai 30 tūkst. litų kiekvienai. Remiantis  šių mokyklų patirtimi bus perkamos priemonės pagrindinėms mokykloms ateityje, interneto pagalba kuriama aprūpinimo mokymo priemonėmis sistema. Programos pabaigoje tikimasi, kad mokymo priemonėmis bus aprūpintos 400 pagrindinių mokyklų.

Šio komponento dėka 400 pagrindinių mokyklų bus nupirkta  mokyklos intraneto ir virtualios aplinkos programinė įranga - tikimasi, kad  mokyklos intraneto įranga 70 mokyklų pasieks jau iki šių naujų metų. Vėliau šalies mokytojai ir pagrindinukai mokysis išnaudoti vidinį tinklą ir virtualią aplinką kasdieninėje veikloje.
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