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Mokymasis per veiklą atėjo į šalies pagrindines mokyklas
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Lietuvos mokyklose pamokos pradėtos vesti naujai. 260 šalies mokytojų Mokyklų tobulinimo programos dėka išmoko ir veda pamokas, naudodami naujus – “mokymosi per veiklą” – metodus. “Mokymasis per veiklą” – tai kritiško mąstymo, atsakomybės, geresnio žinių įsisavinimo modelis, kuris kaičia “mokytojo – prievaizdo” vaidmenį sveiku bendradarbiavimu tarp mokinių ir pedagogo.

Į mūsų pagrindines mokyklas šie moderniausi mokymosi per veiklą metodai atėjo Mokyklų tobulinimo programos “Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimo pagrindinėse mokyklose” komponento dėka. Šiuo metu visose šalies mokyklose vyksta MTP mokyklų komandų I-ojo etapo baigiamieji seminarai, kurių metu apibendrinama per du metus sukaupta patirtis ir pasiruošimas ją perduoti kitoms šalies mokykloms.

Šį rudenį naujus metodus įsisavinti baigė 260 šalies mokytojų, iš kurių apie 80 taps kitų šalies mokytojų konsultantais. Dirbdami su 10 – 16 metų vaikais jie įprastines pamokas papildo naujais būdais išmokti ir suprasti turinį per veiklą – pamokos tampa įdomesnės ir gyvybingesnės. Naujovių esmė – vaikai dirbdami grupėse atlieka bandymus, patys atranda, suvokia aplinkos dėsnius.

Pagrindinių mokyklų mokytojai, dirbdami su konsultantais, pirmiausia patys išbandė šiuolaikiškus mokymo metodus – darbą porose, grupinį tyrimą, “Ledlaužį”, “Durstinį”, išmoko rengti pristatymus auditorijai. Vėliau šie metodai pristatomi mokyklos kolektyvui ir taikomi pamokose. Iš viso Mokyklų tobulinimo programos mokyklų komandų mokytojai išklausė po aštuonis specializuotus seminarus.

“Naujieji mokymosi per veiklą metodai ypač patinka vaikams. Jie geriau suvokia pamokos turinį, kai vadovėlines tiesas patys “atranda” per netipinę veiklą. Pas mus paplitusį individualų darbą su vaiku ir vadovėliu papildo užsiėmimai, kai vaikai aktyviai dirba grupėse ar poromis ir taip išmoksta atsakomybės už bendro darbo rezultatus. Mokytojas atlieka aktyvios veiklos organizatoriaus vaidmenį”, - svarbiausius naujų metodų bruožus pabrėžė Mokyklų tobulinimo programos “Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimo pagrindinėse mokyklose” komponento (KA3), skirto organizuoti mokytojų tobulinimą, vadovė Audronė Šuminienė.

Programos rengėjai pabrėžia, kad šis mokytojų tobulinimasis iš pagrindų keičia sustabarėjusį požiūrį į tai, kas turi vykti 5-10 klasių pamokose ir koks jose yra mokytojo ir mokinio vaidmuo. Be to, pritaikytas naujas mokytojų kvalifikacijos kėlimo būdas, kurio dėka pedagogai geriau įsisavina žinias. 

Ligšiolinė MTP patirtis rodo, kad  Lietuvos mokyklose naujus metodus iš pradžių skeptiškai sutinka apie pusė mokytojų. Vėliau šis požiūris visiškai pasikeičia. 

Naujų mokymo metodų atėjimą ypač pajus vaikai – jie jau pagrindinės mokyklos klasėse gauna pagrindus dirbti taip, kaip daugelis išmoksta tik universitete ar pirmojoje darbovietėje. Moksleiviai dirba komandoje, naudojasi  šiuolaikiškais informacijos resursais, mokosi būti aktyviais ir iniciatyviais, kritiškai mąstyti.

Mokyklų tobulinimo programos A komponento tęstinumui garantuoti  šalies miestuose ir rajonuose sudarytos komandos, kuriose kartu dirba programoje dalyvaujančios mokyklos direktorius, miesto švietimo centro ir savivaldybių darbuotojai. O nuo šio rudens į Mokyklų tobulinimosi programos A komponento mokymus įsitraukia antroji mokyklų banga – dar 96 mokyklos (70 šalies pagrindinių ir 26 jaunimo mokyklos), kuriose mokysis jau visos mokyklos komandos. Iš viso naujoviškai mokyti vaikus MTP dėka galės ne mažiau  6 tūkst. pagrindinių mokyklų mokytojų.

Apie Mokyklų tobulinimo programą

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausias Lietuvos bendrojo lavinimo investicinis projektas nuo Nepriklausomybės atkūrimo. Jo biudžetas siekia 180 mln. litų, iš kurių per 100 mln. litų sudaro Pasaulio banko paskola, kuri bus pradėta grąžinti 2007, o baigta – 2019 m. Už pasiskolintus iš PB pinigus šalies mokykloms perkamos šiuolaikiškos mokymo priemones, programinė įranga, mokykliniai autobusai, renovuojamos mokyklos, finansuojamos užsienio specialistų konsultacijos. Už Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių lėšas finansuojamas įvairių metodikų bei mokymo programų rengimas, mokytojų ir mokyklų direktorių kvalifikacijos kėlimo seminarai, švietimo valdymo, politikos analizės, moksleivių pažangos vertinimo sistemų sukūrimas.
Mokyklų tobulinimo programos tikslas - pagerinti šalies 5-10 klasių mokinių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą ir racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos poveikį pajus visa bendrojo lavinimo sistema – keliama mokytojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai atsilieps švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui.
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