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Lietuvoje lankosi švietimo valdymo sistemų specialistas Dr. Thomas Cassidy

Informacija spaudai – 2005 01 25

Sausio 26 d. Švietimo ir mokslo ministerijoje vizitą pradeda Harvardo konsultantų grupės atstovas dr. Thomas Cassidy, kuris konsultuos Mokyklų tobulinimo programos "B" komponento "Švietimo kokybės vadybos sistema"  dalinio komponento (KB1) "Švietimo valdymo informacinė sistema" ekspertus. 

Sausio 26 ir 27 d. išplėstinis seminaras švietimo valdymo informacinės sistemos kūrėjams bei ekspertams vyks Švietimo informacinių technologijų centre. Jame bus aptariama jau padaryti ir ateityje laukiami vieningos informacinės sistemos švietimo vadybai darbai Lietuvoje. Sausio 28 d. jis susitiks su Švietimo ir mokslo ministerijos vadovybe, vėliau aptars darbus su atskirų Mokyklų tobulinimo programos dalinių komponentų atstovais. Vizitą numatoma baigti vasario 1 d.
Thomas Cassidy yra Harvardo universiteto Aukštosios švietimo mokyklos (Graduate School of Education) Tarptautinio švietimo grupės direktorius bei labiausiai prestižinių laikomo pasaulio universiteto dėstytojas. Dr.Thomas Cassidy taip pat yra vyresnysis Lietuvoje Mokyklų tobulinimo programos švietimo valdymo informacinės sistemos konsultantas. Jis yra atsakingas už pamatinius kokybiškai naujo Lietuvos švietimui skirto informacinio projekto darbus bei mūsų specialistų mokymus. 

Mokyklų tobulinimo programos konsultantas – žinomas pasaulio švietimo planavimo specialistas, kuris geriausiai žinomas už savo darbus konceptualizuojant bei diegiant švietimo valdymo informacines sistemas bei organizacijų ir institucijų plėtros procesus. Dr. Cassidy yra sukaupęs daugiau kaip 25 metų įvairių švietimo sistemų kūrimo patirtį ir specializuojasi institucinių informacinių sistemų bei planavimo modelių srityje.

Thomas Cassidy šiandien yra Jungtinių Tautų švietimo, mokslo ir kultūros organizacijos (UNESCO) Artimųjų Rytų ir Šiaurės Afrikos švietimo direktorato patarėjas ir Pasaulio banko instituto (World Bank Institute) konsultantas. Jis vadovauja švietimo planavimo bei analizės sistemos sukūrimui Ganoje ir  yra dirbęs su panašiais projektais Latvijoje, Gruzijoje,  Malaizijoje, Jamaikoje, Jordanijoje, Egipte, Pakistane, Hondūre bei Kolumbijoje.

Visuose šiose šalyse ir dar daugelyje kitų dr. Cassidy skaitė paskaitas švietimo politikos analizės klausimais bei mokė specialistus. Harvardo universitete aukštai vertinamos jos paskaitos, kuriose nagrinėjamas sisteminio mąstymo bei informacinių technologijų panaudojimas švietimą optimizuojančioms informacinėms sistemoms sukurti.

Mokyklų tobulinimo programos interneto svetainė: www.mtp.smm.lt
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