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Pradeda veikti švietimo valdymo informacinės sistemos interneto svetainė www.svis.smm.lt
Pranešimas spaudai, 2005 03 03

Lietuvos švietimo specialistai turės naują patogią priemonę, padėsiančią  analizuoti švietimo kokybės klausimus ir priimti sprendimus dėl švietimo strategijos. Šią savaitę pradeda veikti Mokyklų tobulinimo programos dėka kuriamos Švietimo valdymo informacinės sistemos interneto tinklalapis.  Švietimo informacinių technologijų specialistai jį įkūrė adresu http://www.svis.smm.lt .
Tai viena iš pirmųjų Lietuvos ministerijų įdiegtų valdymo informacijos svetainių. Ji leis Lietuvai sukurti patikimą valstybės švietimo raidos stebėseną bei apibendrinti duomenis, kurie anksčiau buvo renkami fragmentiškai, naudojant kelias duomenų bazes.

Visiems vartotojams skirtose informacijos suvestinėse galima matyti apibendrintus visos šalies, o taip pat atskirų savivaldybių ir mokyklų svarbiausius statistinius duomenis. Tarp jų - duomenis apie klasių ir mokinių skaičių, klasių komplektus, specialiųjų poreikių mokinių mokymą, užsienio kalbų mokymą ir dorinį ugdymą, pailgintos dienos ir prieš pamokinio ugdymo grupes. Svetainėje pateikiama šių bei dvejų praėjusių mokslo metų informacija. 

Interneto svetainėje taip pat pateikiamos svarbiausių nacionalinių švietimo sistemos (bendrųjų, paramos, personalo, turinio ir valdymo tobulinimo) stebėsenos rodiklių reikšmės, naujausi duomenys bei švietimo kaitos prognozė iki 2007 ir iki 2013 metų. 

Svetainėje kaupiama informacija apie Lietuvos švietimo kaitą reglamentuojančius strateginius dokumentus,  pateikiamos nuorodos į geriausias pasaulio švietimo valdymo informacijos sistemas (JAV Masačūsetso ir Oregono valstijų, Škotijos projektus; taip pat į UNICEF, UNESCO bei Lietuvos ir ES duomenų apie švietimą bankus).

Registruotiems vartotojams (strateginių švietimo sprendimų priėmėjams) interneto svetainė  teiks daugiau informacinių paslaugų. Jie turės galimybę matyti ne tik nacionalinius švietimo rodiklius, bet ir palyginti juos su apskričių, savivaldybių ar net konkrečių mokyklų pasiekimais. Numatoma, kad šia priemone naudosis Švietimo ir mokslo ministerijos, savivaldybių ir apskričių švietimo specialistai, kuriems reikalingi statistiniai duomenys sprendimams priimti. Baigus įgyvendinti projektą šie duomenys bus prieinami ir mokyklų vadovams.

“Naujoji švietimo informacinė sistema ir jos interneto svetainė leis mums vis geriau atsakyti į klausimą, kiek pažangi šiandien yra Lietuvos švietimo sistema. Mūsų tikslas – atpažinti gerąsias mokyklų ir savivaldybių praktikas ir iš jų pasimokyti, todėl turime žinoti, kokie švietimo būklę atspindintys rodikliai padės pastebėti šiuos geruosius pavyzdžius. Norime sukurti sistemą, kuri leistų mums tai padaryti ypač greitai ir veiksmingai”, - sakė Švietimo ir mokslo ministerijos Švietimo plėtotės skyriaus ir  Mokyklų tobulinimo programos “B” komponento "Švietimo kokybės vadybos sistema"  vadovas Ričardas Ališauskas.

Pasak specialistų, kuriama švietimo valdymo informacinė sistema ir jos tinklalapis skirti sukurti informacinę terpę kokybės valdymui ir veiksmingiems sprendimams švietimo srityje priimti. 

Mokyklų tobulinimo programos interneto svetainė: www.mtp.smm.lt
Daugiau informacijos:

Rasa Šnipienė, Koordinavimo tarnybos direktorė, Mokyklų tobulinimo programa, LR Švietimo ir mokslo ministerija, tel. 85 2743174; mob. 8 686 26236 ; el. p. rasa.snipiene@smm.lt, www.mtp.smm.lt

Jonas Oškinis, MTP sklaidos projekto vadovas, Baltijos viešųjų ryšių grupė,

Tel. 85 215337; mob 8 650 85115; el. p. joskinis@bvrg.lt

Apie Mokyklų tobulinimo programą

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausias Lietuvos bendrojo lavinimo investicinis projektas nuo Nepriklausomybės atkūrimo. Jo biudžetas siekia 180 mln. litų, iš kurių per 100 mln. litų sudaro Pasaulio banko paskola, kuri bus pradėta grąžinti 2007, o baigta – 2019 m. Už pasiskolintus iš PB pinigus šalies mokykloms perkamos šiuolaikiškos mokymo priemones, programinė įranga, mokykliniai autobusai, renovuojamos mokyklos, finansuojamos užsienio specialistų konsultacijos. Už Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių lėšas finansuojamas įvairių metodikų bei mokymo programų rengimas, mokytojų ir mokyklų direktorių kvalifikacijos kėlimo seminarai, švietimo valdymo, politikos analizės, moksleivių pažangos vertinimo sistemų sukūrimas.

Mokyklų tobulinimo programos tikslas - pagerinti šalies 5-10 klasių mokinių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą ir racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos poveikį pajus visa bendrojo lavinimo sistema – keliama mokytojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai atsilieps švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui.
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