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Prasideda trečiasis Mokyklų tobulinimo programos etapas

Pranešimas spaudai, 2005 06 13

Nuo kitų metų rugsėjo jau daugiau nei 400 Lietuvos pagrindinių mokyklų visuose šalies rajonuose bus aprūpintos naujomis mokymo priemonėmis, o mokytojai pradės mokytis šiuolaikiškų mokymo metodų. Šalyje prasidėjo baigiamasis didžiausio nuo Nepriklausomybės paskelbimo laikų švietimo investicinio projekto – Mokyklų tobulinimo programos – III etapas.

Gegužės mėnesį  Švietimo ir mokslo ministras Remigijaus Motuzo įsakymu patvirtintas naujas mokyklų, prisijungsiančių prie Mokyklų tobulinimo programos A komponento veiklos sąrašas. Tai jau trečioji pagrindinių bei jaunimo mokyklų grupė, kuri kitą mėnesį pradės ruoštis tobulinimo programos komponento „Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas“ diegimui mokyklose. 

Birželio 9-10 dienomis Vilniuje vykęs seminaras “Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas pagrindinėse mokyklose”, skirtas visų švietimo centrų bei savivaldybių ir apskričių atstovams, kuruojantiems komponento įgyvendinimą rajonuose, tapo naujų mokyklų prisijungimo prie Mokyklų tobulinimo programos pradžia.

Prieš dvejus metus pradėtoje įgyvendinti pagrindinio mokslo tobulinimo programos veikloje jau dalyvauja 166 šalies mokyklos (70 iš jų prisijungė pirmajame jos etape ir 96 – antrajame). Remiantis Švietimo ir mokslo ministerijos nustatytais kriterijais, visos Lietuvos savivaldybės atrinko dar 238 mokyklas, kuriose bus plėtojama mokytojų profesinė kompetencija, gerinamos mokymosi sąlygos, skatinamas moksleivių aktyvus mokymasis bei mokytojų bendradarbiavimas planuojant, įgyvendinant ir vertinant ugdymo procesą. 

Pagrindinis Mokyklų tobulinimo programos tikslas - pagerinti pagrindinių mokyklų 5-10 klasių moksleivių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą bei racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos A komponento „Mokymo ir mokymosi sąlygų gerinimas“  veikla skirta mokyklų aprūpinimui moderniomis mokymo priemonėmis, virtualios mokymosi aplinkos sukūrimui bei mokytojų profesinės kompetencijos ugdymui. 

Trečioji Mokyklų tobulinimo programos A komponento veikloje dalyvausianti mokyklų grupė, kaip ir pirmųjų dviejų etapų dalyvės, turės galimybę laipsniškai įsigyti joms reikiamų mokymo priemonių, informacinių technologijų ir programinės įrangos. Kiekvienai mokyklai šioms reikmėms yra skiriama vidutiniškai po 30 tūkst. litų. 

Kaip teigia programos A komponento vadovė Loreta Žadeikaitė, mokymo priemonių įsigijimą itin palengvina jų aprašymai, metodinėse rekomendacijos bei užsakymų priėmimo parengimas virtualioje aplinkoje.Ypač svarbi Mokyklų tobulinimo programos dalis yra mokymai. Jų dėka visų pagrindinių mokyklų, nuo birželio prisijungsiančių prie Mokyklų tobulinimo programos veiklos, bendruomenės perims pirmojo ir antrojo etapo dalyvių patirtį. 

Mokyklų tobulinimo programos ekspertų teigimu, po trečiojo programos etapo daugiau kaip šeši tūkstančiai šalies mokytojų iš daugiau nei 400 pagrindinių mokyklų bus išklausę naujus mokymo tipus bei alternatyvias mokinių pažangos ir pasiekimų vertinimo metodikas aptariančius seminarus. 

„Remiantis programos konsultantų atliktais tyrimais, galime teigti, jog daugiau nei pusė seminarus išklausiusių mokytojų diegia naujus kūrybiškumą, darbą grupėse bei analitinį mąstymą skatinančius mokymo metodus. Tai suteikia mokiniams didesnę mokymosi motyvaciją bei išmoko jausti atsakomybę už bendro darbo rezultatus,“ – pabrėžė L.Žadeikaitė. 

Mokyklų tobulinimo programa – ženklus žingsnis į mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant kultūros įtvirtinimą bei šiuolaikiškos švietimo vadybos sukūrimą mūsų šalyje. Tikimasi, kad Mokyklų tobulinimo programos A komponento veikla padės kurti besimokančiųjų pagrindinių mokyklų bendruomenes ir bendradarbiaujančių mokyklų tinklus visoje Lietuvoje.  

Mokyklų tobulinimo programos interneto svetainė: www.mtp.smm.lt
Daugiau informacijos:

Rasa Šnipienė, Koordinavimo tarnybos direktorė, Mokyklų tobulinimo programa, LR Švietimo ir mokslo ministerija, tel. 85 2743174; mob. 8 686 26236 ; el. p. rasa.snipiene@smm.lt

Jonas Oškinis, MTP sklaidos projekto vadovas, Baltijos viešųjų ryšių grupė,

Tel. 85 2153377; mob 8 650 85115; el. p. joskinis@bvrg.lt

Apie Mokyklų tobulinimo programą

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausias Lietuvos bendrojo lavinimo investicinis projektas nuo Nepriklausomybės atkūrimo. Jo biudžetas siekia 180 mln. litų, iš kurių per 100 mln. litų sudaro Pasaulio banko paskola, kuri bus pradėta grąžinti 2007, o baigta – 2019 m. Už pasiskolintus iš PB pinigus šalies mokykloms perkamos šiuolaikiškos mokymo priemones, programinė įranga, mokykliniai autobusai, renovuojamos mokyklos, finansuojamos užsienio specialistų konsultacijos. Už Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių lėšas finansuojamas įvairių metodikų bei mokymo programų rengimas, mokytojų ir mokyklų direktorių kvalifikacijos kėlimo seminarai, švietimo valdymo, politikos analizės, moksleivių pažangos vertinimo sistemų sukūrimas.

Mokyklų tobulinimo programos tikslas - pagerinti šalies 5-10 klasių mokinių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą ir racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos poveikį pajus visa bendrojo lavinimo sistema – keliama mokytojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai atsilieps švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui.
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