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Geriausias pagrindinių mokyklų interneto puslapis – Biržų rajono Pačeriaukštės Petro Poškos mokyklos

Pranešimas spaudai, 2005 06 17

Birželio 17 dieną Vilniuje X Lietuvos interneto svetainių čempionato ceremonijos metu jau antrus metus iš eilės bus apdovanotos trys mokyklos, dalyvaujančios Mokyklų tobulinimo programoje, sukūrusios geriausias interneto svetaines. Mokyklų tinklapius įvertino Mokyklų tobulinimo programos ekspertai. 

Pagrindinės mokyklų tinklapių nominacijos laureate tapo Biržų rajono Pačeriaukštės Petro Poškaus pagrindinė mokykla. Jos interneto svetainę sukūrė ir nuolat atnaujina šios mokyklos lietuvių kalbos mokytoja Elida Adomikaitė, itin aktyviai besidominti informacinėmis technologijomis bei internetinių tinklapių kūrimu. 

Diplomus gaus ir Joniškio rajono Kriukų pagrindinė bei Birštono savivaldybės Birštono vidurinė mokyklos. Spalvotą ir įdomią Kriukų pagrindinės mokyklos interneto svetainę sukūrė moksleivių būrelis, kuriam vadovavo informatikos mokytoja Vaida Ruseckaitė bei lietuvių kalbos mokytoja Laima Kasiulienė. Gausiai lankomą Birštono vidurinės mokyklos tinklapį kūrė dešimtos klasės moksleivis Albertas Zujus. Jį konsultavo šios mokyklos informatikos mokytoja Vida Jonikaitė. 

Pagrindinės mokyklos - jauniausi interneto puslapių kūrėjai

Mokyklų interneto svetainių kategorijos laimėtojai nustatyti remiantis Mokyklų tobulinimo programos Virtualios aplinkos komponento ekspertų nustatytais kriterijais. Kaip teigia Švietimo informacinių technologijų centro specialistas Vytautas Verseckas, didžiausias dėmesys buvo skiriamas tinklapių dizainui, struktūrai, turinio ir formos pateikimui. 

Mokykloms skiriamais apdovanojimais, siekiama skatinti techninio ir vizualinio Lietuvos mokyklų tinklapių lygio progresą, kurti virtualią mokymosi aplinką ir suteikti galimybę parodyti geriausiai atliktus darbus. “Esame įsitikinę, jog šie geriausių mokyklų tinklapių apdovanojimai taps paskata kitoms mokykloms pasitempti ir pristatyti save virtualioje aplinkoje daug efektyviau,” – teigia V.Verseckas.

Tikimasi, kad jau antrus metus teikiami apdovanojimai mokykloms, taps gražia tradicija bei sulauks vis didesnio interneto profesionalų ir mėgėjų dėmesio. Praėjusiais metais geriausia pagrindinės mokyklos svetaine buvo pripažinta Kretingos raj. Kulūpėnų Motiejaus Valančiaus pagrindinės mokyklos svetainė, kurios sukūrimui vadovavo informatikos mokytojas Arūnas Paulauskas.

Kuria ir intranetą mokykloms, ir švietimo duomenų bazes

Mokyklų tobulinimo programos dalinis komponentas “Virtuali aplinka” skatina mokyklas ne tik kurti interneto svetaines, bet ir diegti moderniausias informacines technologijas bei jas pritaikyti mokymo procese. MTP dėka šalies mokyklose bus diegiamas specializuotas vidinis tinklas (intranetas). Artimiausioje ateityje MTP mokyklos galės  naudotis virtualiąja mokymosi aplinka, padedančia mokyklų bendruomenėms keistis mokymuisi, mokymui, informavimui bei administravimui reikalinga informacija ir turimais ištekliais su kitomis pagrindinėmis mokyklomis bei programos konsultantais.

Mokyklų tobulinimo programa sukūrė ir kitas informacinių technologijų priemones Lietuvos švietimui. Neseniai atidarytas Švietimo valdymo informacinės sistemos interneto tinklalapis www.svis.smm.lt  Jis suteikia galimybę Lietuvai sukurti patikimą valstybės švietimo raidos stebėseną bei apibendrinti duomenis, kurie anksčiau buvo renkami fragmentiškai, naudojant kelias duomenų bazes. Lietuvos švietimo specialistai turi patogią priemonę, padedančią  analizuoti švietimo kokybės klausimus ir priimti sprendimus dėl švietimo strategijos.

Mokyklų tobulinimo programos interneto puslapis – www.mtp.smm.lt
Apie Mokyklų tobulinimo programą

Mokyklų tobulinimo programa – didžiausias Lietuvos bendrojo lavinimo mokyklų investicinis projektas nuo Nepriklausomybės atkūrimo. Jo biudžetas siekia 180 mln. litų, iš kurių per 100 mln. litų sudaro Pasaulio banko paskola, o kitos lėšos – tai Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių indėlis. Už pasiskolintus iš PB pinigus šalies mokykloms perkamos šiuolaikiškos mokymo priemonės, programinė įranga, mokykliniai autobusai, renovuojamos mokyklos, finansuojamos užsienio specialistų konsultacijos. Už Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir savivaldybių lėšas finansuojamas įvairių metodikų bei mokymo programų rengimas, mokytojų, mokyklų direktorių, savivaldybių ir apskričių švietimo skyrių, mokytojų švietimo centrų darbuotojų bei kitų interesų grupių kvalifikacijos kėlimo seminarai, švietimo valdymo, politikos analizės, mokinių pažangos vertinimo sistemų sukūrimas.

Mokyklų tobulinimo programos tikslas – pagerinti šalies 5–10 klasių mokinių pasiekimus modernizuojant bendrąjį lavinimą ir užtikrinant veiksmingą ir racionalų švietimui skirtų lėšų panaudojimą. Programos poveikį pajus visa bendrojo lavinimo sistema – keliama visų švietimo darbuotojų kvalifikacija, diegiami nauji vadybos, mokymo ir mokymosi bendradarbiaujant tarp skirtingų mokyklų ir mokyklų bendruomenių grupių principai. Tikimasi, kad tai duos naudos švietimo stiprėjimui ir tobulėjimui.
Papildomos informacijos kreiptis:

Rasa Šnipienė, Koordinavimo tarnybos direktorė, Mokyklų tobulinimo programa / LR Švietimo ir mokslo ministerija, tel. 85 2743174 / mob. 8 686 26236 / el. p. rasa.snipiene@smm.lt
Jonas Oškinis, “Baltijos viešųjų ryšių grupė”, tel. 85 2153377,  mob. 8650 85115, el. p. joskinis@bvrg.lt    

